

bb 80. súlyos szerencsétlenség a boráros téren

i km/gg/ju e

1978. április 13.

csütörtökön délután 17 óra 10 perckor a boráros téren a csepeli hév szerelvény motorkocsija - eddig ismeretlen ok miatt - a vasútállomás várocsarnokába rohant - a szerencsétlenség következtében több ember életét veszítette, s többeket a mentők - különböző foku sérülésekkel fővárosi kórházakba szállítottak. a meghalt és sérült személyek azonosítása folyik. a szerencsétlenség körülményeinek kivizsgálását a rendőrség, szakértők bevonásával folytatja. /mti/

bb 81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju e

1978. április 13.

- 73. a ghanai külügyminiszter látogatása
- 74. magyar-lengyel népfront együttműködés
- 75. baráti találkozó
- 76. munkavédelmi kiállítás
- 77. bernard malamud előadása
- 78. időjárás-jelentés
- 79. filmbemutató
- 80. súlyos szerencsétlenség
- 81. hírijegyzék

/mti/

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: dosztányi imre
henczi erzsébet

21.05/ju

- v é g e -

21.05

- 58 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. április végéig fűt a távfűtő művek

i -don/dg-ju e

1978. április 14.

két héttel, április végéig meghosszabbította a fűtési időnyt a fővárosi távfűtő művek a hivatalos fűtési szezon ugyanis április 15-ig tartana. ember károly főmérnök elmondta: az utóbbi évek időjárási grafikonja április második felében meglehetősen szélsőséges értékeket mutat, ezért határozták úgy - az elmúlt esztendőhöz hasonlóan -, hogy a hónap végéig nem szüntetik meg a szolgáltatást.

a rendelet szerint a vállalatnak április 15-ét követően csak akkor kellene fűtenie, ha a külső hőmérséklet napi középértéke az országos meteorológiai intézet előrejelzése szerint előre láthatólag nem haladja meg a plusz tiz, illetve három egymást követő napon a plusz tizenkét fokot. a távprógnózis szerint ugyan most a külső hőmérséklet kissé emelkedik, a napi középérték elérheti a rendeletben előírt mértéket, mégsem fognak kihűlni a fűtőtestek. a feljegyzések tanúsága szerint ugyanis április utolsó napjai ismét mindig hidegebbek, és a hőközpontok berendezéseinek a napi időjáráshoz „igazítása”, ésszerűtlen lenne. a több mint ezer hőközpont naponkénti szabályozása különben is szinte keresztülvihetetlen feladat.

/ folyt. köv./

- 1 -

bb 1. / április ... 1. folyt./-ju

az októbertől tartó fűtési szezonban egyébként nem volt fennakadás a szolgáltatásban és az következő hetekben is zavartalan lesz - mondotta a főmérnök. a műszaki berendezések felülvizsgálata ugyanis rendszeres, és a tervszerű karbantartással megelőzik az esetleges hibákat.

a főváros hőmérlegéből kitűnik: a hivatalos fűtési szezonban a fűtő- és hőerőművek rekord-ménnyiségű, csaknem hárommilliárd kalória energiát szolgáltatottak. a nagyarányú növekedésben közrejátszott, hogy tavaly és az esztendő eddig eltelt időszakában jóval több mint 10 ezer lakással gyarapodott a távfűtéses otthonok száma, és jelenleg eléri a 133- ezret. az ipari fogyasztók száma meghaladja a 300-at, a közületi fogyasztóké

- az iskoláké, az óvodáké stb, - pedig a 2100-at.

a távfűtőhálózatba az év végéig várhatóan több mint 12 ezer új lakást kapcsolnak be. új otthonokat adnak át Békásmegyeren, Kőbánya-Újhegyen, Újpesten, Újpalotán, Órmezőn, a Kőbányai városközpontban, valamint a Józsefvárosi és a Fehérvári uti lakótelepen, s egy sor iskolát, óvodát, bölcsődét és üzletet fővárosszerte. /mti/

--

bb 2. véget ért a tavaszi szünet - döntés a továbbtanulásról

i dg/mm-ju bc e

1978. április 14.

befejeződött a tavaszi szünet, pénteken reggel megkezdődött a tanév utolsó tanítási szakasza az általános és a középiskolákban.

az általános iskolásoknak a június 3-ig tart a tanítás. közülük mintegy 117 ezer nyolcadikos tanulmányi többsége a korábbi évekhez hasonlóan az idén is beadta továbbtanulási jelentkezési lapját. azok, akik, két egyforma szakközépiskolát jelöltek meg, az első helyen feltüntetett iskolától többnyire már megkapták a választ, vagy a közeli napokban értesülnek a döntésről. elutasítás esetén az iskoláknak április 12-ig kellett továbbítaniuk a jelentkezési lapot. a második helyen feltüntetett intézménybe. a gimnáziumok szakosított tantervű osztályaiiban és a többi szakközépiskolában április 25-ig, a gimnáziumok általános tantervű osztályaiiban, valamint a gépíró- és gyorsíró-iskolákban május 15-ig döntenek a leendő elsősök felvételéről.

/ folyt. köv./

0

- 2 -

bb 2. / véget ért a ... 1. folyt./-ju

a gimnáziumok és a szakközépiskolák i.-iii. osztályosainak június 10-én fejeződik be a tanítás. az érettségizőknek már jóval előbb, május 13-án véget érnek az órarendszerű foglalkozások, a ballagási ünnepélyt is általában ezen a napon rendezik meg. a középiskoláktól az idén mintegy 48 ezer diák vesz búcsút. az írásbeli érettségi vizsgák május 15-én, hétfőn kezdődnek és a hétvégével zárulnak. a szóbeli érettségi vizsgák június 9-től 22-ig tartanak.

az egyetemek és a főiskolák nappali tagozatára a tavalyihoz hasonlóan az idén is mintegy 16 ezer érettségizett fiatal nyerhet felvételt. a jelentkezések adatait ezekben a napokban összesítik az egyetemi tiszítókörközpontban. közös érettségi-felvételi írásbeli dolgozatot írnak idén is matematikából, fizikából és biológiából, azok a felsőoktatási intézménybe pályázók, akinek ezek kötelező vizsgatárgyak - az írásbelik időpontja május 22-23.

a felsőfoku továbbtanulásra jelentkezőket az intézmények a korábbiakhoz hasonlóan legalább nyolc nappal a kitűzött vizsgaidőpont előtt felvételi vizsgára hívják be. e vizsgákat június 24-e és július 15-e között tartják. a pályázók legfeljebb 10 pontot hozhatnak magukkal a középiskolából, tanulmányi eredményeik alapján és ugyanennyit szerezhetnek a felvételi vizsgán. /mti/

--

bb 3. árvizi emlékmű szegeden

dob/ká-ju e

1978. április 14.

fény- és hangjátékkal kombinált szökőkutat építenek szegeden az 1879-es nagy árvíz centenáriuma. a szegedi tervező vállalat építészeinek elgondolása alapján a dugonics tér parkjában, az egyetem épülete előtt készül ez az árvizi emlékmű. a színes, zenélő szökőkutat sugarokkal megszakított körgyűrű fogja körül, emlékeztetve az újjáépült város modern, kör- és sugárutas szerkezetére. a közepén lévő, nagyfelületű vízmedencéhez lépcsősor vezet majd, amelyen háromszáz ember foglalhat helyet. a víz leeresztésével diákműsorokat, kisebb színjátékokat rendezhetnek a helyszínen. /mti/

--

- 3 -

bb.4. kislexikon a bibliáról, a könyvhétre

km/fe/dg/ok -e

1978. április 14.

honnan származik az özönviz története, mi valójában a mőzes legenda? az oktatásban, az ismeretterjesztésben, a művészetekben gyakoriak a bibliai utalások. az ünnepi könyvhétre kerül az olvasókhöz gecse gusztáv és horváth henrik régóta várt kötete, amely lexikális formában ismerteti az ó- és újtestamentumot alkotó könyveket, szerzőiket, tartalmukat, a bennük szereplő személyeket, legendákat és azok társadalmi történeti alapjait.

- mindeddig hiányzott a részletes marxista-biblia-elemzés - mondotta gecse gusztáv filozófus és vallástörténész, a magyar tudományos akadémia filozófiai intézetének munkatársa az mti-nek. aki nem ismeri a bibliai történeteket, gyakran értetlenül áll egy-egy irodalmi, képzőművészeti alkotás, történelmi jelenség előtt. az ősi történetekben hívők vagy a vallás torzító tükrén keresztül tájékozódnak a korabeli társadalmi jelenségekről, vagy mint szent könyvet tisztelik a bibliát. egy másik szélsőséges értelmezés szerint a biblia badarságok gyűjteménye, nincs helye a modern ember könyvespolcán. szükség volt tehát egy olyan könyv megírására, amely a bibliát emberi, irodalmi, történelmi alkotásként értékeli, rendszerezi.

- a lexikális feldolgozás lehetővé teszi, hogy az olvasó együtt lássa az együvé tartozó ismereteket s így könnyen hozzáférhetővé váljék a szerteágazó, bonyolult ismeretanyag. az egyes jelenségeket az adott kor, társadalom fejlődésének összefüggésében, a korra jellemző szükségletek, társadalmi, emberi gondok összekapcsolásával igyekeztünk feldolgozni. nem polemizálunk, könyvünkben nem folytatjuk a rosszemlékü hadakozást a bibliai ellentmondásokkal, ugyanakkor a korszerű marxista, társadalom-természettudományi, történelmi igényességgel fogalmazzuk meg az egyes címszavakat.

- az elmúlt öt év alatt csaknem ezer címszót gyűjtöttünk össze, alfabetikus sorrendben. azokat a fogalmakat, amelyeket több helyütt is megtalálhat az olvasó, dőlt betűvel szedték, így lehetővé válik, hogy ne csak egyes jelenségekről, hanem egy teljes folyamatról pontosan, részletekbe menően és gyorsan lehessen tájékozódni.

a korábban megjelent vallástörténeti kislexikon bírálói szemünkre vetették, hogy keveset foglalkoztunk a bibliával. mostani kötetünk mintegy kiegészítője a nagy példányszámban megjelent és elfogyott vallástörténeti kislexikonnak./mti/

- 4 -

bb.5. új vizitelek a velencei-tavon

zsi/fm/ok -e

1978. április 14.

a nagyarányú vízügyi munkák során eddig 15 kilométernyi partfal és hullámtörő móló épült ki a velencei-tó déli partján. a partépítéssel egyidejűleg több hajó- és csónakkikötőt is létesítettek agárdon, illetve gárdon térségében. még az idei nyáron elkészül velencén az ifjúsági üdülő- és kirándulóközpont sétahajó, illetve csónakkikötője, s jól halad dinnyésnél a horgásztelep kivitelezése. a dinnyési horgásztelephez a jövő évre ezer csónak befogadására alkalmas kikötő is épül. velenceifürdőnél pedig hozzákezdték a velencei-tó legnagyobb kikötőjének építéséhez, ahol majd összesen 1200 csónak vehet horgonyt.

a tószabályozás, a vízminőségvédelem másik fontos munkája a mederkotrás és a nádirtás. az eltelt tíz év alatt 4,5 millió köbméter iszapot és hinárt kotortak ki a tóból, összesen 170 hektár területen. irtottak nádat. ezzel 1,5 négyzetkilométerrel növelték a velencei-tó szabad vízfelületét. elkészült az északi part mentén a csaknem három méter mély nemzetközi evezőspálya, a hozzá tartozó edzőpályával, gárdonynál pedig a tó összefüggő, nagy vízfelületén új, korszerű vitorlasztyak tüznetnek ki./mti/

--

bb.6. fogorvosi rendelő a tsz-ben - tízmillió forint szociális beruházásokra sombereken

igó/fm/ok - e

1978. április 14.

üzemegészségügyi ellátást szervezett 700 dolgozója számára a baranya megyében gazdálkodó sombereki béke őre tsz, amely üzemorvosi és fogorvosi szakrendelőt létesített a termelőszövetkezet központjában.

ma még országosan is ritka kivételnek számít, hogy egy közös gazdaság egészségügyi szolgálattal rendelkezék, a béke őre tsz tehát uttörő szerepet vállal ezen a téren. az orvosi rendelőben történik a dolgozók különféle szűrővizsgálata és a táppénzes betegek főorvosi felülvizsgálata, amit sombereken - az ipari munkásokhoz hasonlóan - kiterjesztettek a tsz-tagokra is. a távlati terv az, hogy főállású üzemorvost alkalmazzon a termelőszövetkezet. a kitűnően felszerelt fogorvosi rendelőben hetente kétszer a felnőttek és egy szer a gyermekek számára tartanak szakrendelést. a közös gazdaság ugyanis lehetővé tette, hogy a fogászati rendelőt ne csak a tsz-tagok, hanem a község valamennyi lakója igénybe vehesse. /folyt.köv./

- 5 -

bb.6./ fogorvosi rendelő 1. folyt./-ok

a béke őre tsz - anyagi gyarapodásával párhuzamosan - mind nagyobb gondot, mind több pénzt fordít tagjainak szociális ellátására. az utóbbi években több mint tízmillió forintot költött szociális jellegű beruházásokra. az orvosi rendelőn kívül 600 adagos üzemi konyha és 200 személyes étterem épült, valamennyi termelőegységet elláttak fürdővel és öltözővel a dolgozók munkába szállítására két autóbust vásároltak. hárszállásában saját üdülője működik a termelőszövetkezetnek és évente 300-400 ember pihen a fürdőhelyen. egy lengyel és egy ndk-beli szövetkezettel kötött megállapodás alapján ez évtől kezdve külföldi csereüdültetésben is részük lehet a somberekai tsz-tagoknak.

a termelőszövetkezet legújabb szociális kezdeményezése a lakásépítési kölcsön, amellyel elsősorban a fiatal családok letelepedését akarja elősegíteni. amennyiben az illető dolgozó legalább öt évre szóló munkaviszonyt vállal somberekben és az egyéb követelményeknek is megfelel, kamatmentes kölcsönt kaphat, amelyet tizenöt év alatt kell törleszteni. eddig egymillió forint kölcsönrel járult hozzá a termelőszövetkezet a tagok otthonteremtéséhez./mti/

-...-

bb.7. újabb alkotásokkal gyarapodott a lukácsy gyűjtemény kapuvárott

mzs/ká/ok - e

1978. április 14.

újabb alkotásokkal, plakettekkel, gyermekportrékkal, reliefekkel gyarapodott a kapuvári rábaközi múzeum lukácsy lajos gyűjteménye. a szobrászművész kapuváron született, strobl alajos mesteriskolájának növendéke volt és több évtizedes művészi pályáján számos szobrot, reliefet, emléktáblát készített. a múzeum nagy gonddal ápolja életművét. a szakemberek korábban több jelentős, a művész életére és munkásságára vonatkozó dokumentumot találtak helytörténeti kutatásaik során. levelek, korabeli újságcikkek és a művész feljegyzései számolnak be alkotói elképzeléseiről, munkáinak fogadtatásáról. a gyűjtemény legújabb darabjait a művész hozzátartozói adták át a múzeumnak.
/mti/

-...-
- 6 -

bb.8. vigyázzák a „madárremeték”, fészkeiket

lász/fm/ok -e

1978. április 14.

a fekete gólyák is hazatértek. költőhelyükön, a duna-árterv védett madárszállásain elfoglalták fészkeiket az erdei „remeték”, fehér társuktól eltérően ugyanis a legeldugottabb helyen tanyáznak a félénk gázlómadarak, amelyekből alig néhány párat tartanak számon, éppen ezért a költés idején vigyázzák fészkeiket, jegyzik fiókáikat az ornitológusok./mti/

-...-
- 7 -

bb 9. iskolapadban a könnyűipar leendő üzemszervezői

i/ol/mné/ie/pg e

1978. április 14.

a könnyűiparban a szervezési intézkedésekből adódó megtakarítás kimutathatóan háromszor-négyszer nagyobb az ilyen jellegű kiadásoknál. a figyelemreméltó eredmények ellenére azonban korántsem kielégítő a szervező munka fejlődésének üteme; az ötéves terv a jelenleginél jóval gyorsabb tempót követel, ugyanis a termelés tervezett 33 százalékos növekedésének több mint egyharmadát a tartalékok feltárással, szervezési intézkedésekkel kell fedezni.

amit eddig a szervező munkában elértek, az kisebb részben belső vállalati intézkedés, nagyobb részt a szervező intézetek, megbízott szakértők, külföldi szervezők teljesítménye. így a belső vállalati munkát kell erősíteni - természetesen a hasznosítható tapasztalatok gyors átvétele mellett..

a szervező munka fellendítésének egyik legfőbb gátját a szakemberhiányban jelölték meg a könnyűipari szervezési intézetnél. bár a vállalatok maguk is tettek lépéseket, s a megelőző tervidőszakban megkétszereződött a szervezők összlétszáma, ilyen munkakörben jelenleg is mindössze 600-an dolgoznak a könnyűipar mintegy 600 vállalatánál, szövetkezeténél. ez fékezi a munkanormákkal és a teljesítménykövetelményekkel összefüggő feladatok ellátását is.

a szakemberhiányt felszámolni még nem, csupán enyhíteni képes, hogy ez év elejétől a könnyűipari műszaki főiskolán bevezették a szervező szakemberképzést. a ruhaipari és a bőrefeldolgozó tagozaton most összesen 50 üzemmérnök vesz részt kétéves továbbképzésen, akik kifejezetten szervezési feladatok ellátására készülnek fel.

/folyt.köv./
8.28/a

- 8 -

h₂ 9.5

bb.9./ iskolapadban.....folyt./-a

tervezik, hogy a jövőben a főiskola többi tagozatán is bevezetik ezt az oktatási formát. a könnyűipari módszertani intézet különféle szervezési tanfolyamain mintegy másfélezeren sajátították el tavaly a 3 m-módszerrel, illetve a dm-munkarendszerrel kapcsolatos tudnivalókat; a kétlépcsős időelvező, illetve munkaszervezési tanfolyamon pedig 30-an vettek részt, s ugyanennyien tanulnak jelenleg is.

a könnyűipari szervezési intézet megállapítása szerint a tanfolyami rendszert hosszabb távon fenn kell tartani és szélesíteni is kell. ebben helyt kell kapniuk azoknak a továbbképzési formáknak is, amelyek a vállalatok gazdasági és társadalmi vezetőit készítik fel a szervezésfejlesztéssel kapcsolatos feladatokra./mti/

--

bb 10. máknemesítés fitotronban

i kg gk ie bh e

1978. április 14.

európában elsőként Magyarországon fitotronban nevelik a nemesítésre szánt mákot. az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával vásárolt különleges klímaszekrényeket most szerelik fel a gyógynövénykutató intézetben.

a mák, mint ismeretes, igen fontos hatóanyagokat tartalmaz, a belőle kivont morfint számos gyógyszerkészítményhez használják. a hagyományos módon termesztett mák termése azonban évente ingadozik, s így nem biztonságos az alapanyagellátás. ezért nemesíteni kell, hogy az iparszerű termesztéshez is megfelelő s egyben jobb termőképességű fajtákkal láthassák el a mezőgazdasági üzemeket. amíg azonban más kulturnövények nemesítése évszázadokra nyúlik vissza, addig a mákra kevés gondot fordítottak, s ezt a lemaradást most gyorsabban kell pótolni. e célra állítják be a fitotronokat, amelyekben a hőmérséklet, a páratartalom és a fény szabályozásával imitálhatják az évszakok változását, így módon a mák háromévi generációja egy év alatt nevelhető fel.

/folyt. köv./

- 9 -

8.50 bh

h₂ 9.10

bb 10. /máknemesítés.... folyt./ bh

a fitotronban ugyanakkor a hatóanyag-képződés törvényszerűségei is pontosabban nyomon követhetők. ez azért fontos, mert a mákban a növény fejlődése során először a morfinhoz hasonló más hasznos alkaloid; tebain, majd kodein képződik, és végül ez alakul át morfinná. ebből kiindulva, a gyógyszeripar igényeinek megfelelően a mák egyes fejlődési szakaszainak ismeretében akár magas tebain- vagy kodein-hatóanyag-tartalmu növény nyerhető.

az intézet eredményeit a nemzetközi tudományos életben is számontartják. az elismerést mutatja, hogy az enz kábítószer-ellenőrző laboratóriuma felkérte a magyar kutatókat a különböző mákfajták hatóanyag-tartalmának vizsgálatára. /mti/

--

bb.11. gyógyszer-alapanyagból új testápoló készítmények

ráb/fm/a/e

1978. április 14.

fabulon ötösikrek elnevezéssel új testápoló szerek gyártását kezdték meg a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregységében. ezútal a legkisebbek részére hoznak forgalomba korszerű hatóanyagokat tartalmazó készítményeket. olaj, habfürdő, sampon, tej és krém tartozik az új babápolási termékcsaládba. a gyermekgyógyászok kitűnő minősítést adtak az új cikkekről, amelyek még az enyhén gyulladt bőr kezelésére is alkalmasak, mert korszerű gyulladásgátló hatóanyagot tartalmaznak.

a dorogi üzemben sok olyan gyógyszer-alapanyaggal dolgoznak, amelyekből gazdaságosan készíthetnek korszerű testápoló szereket is. ilyen hatóanyagok felhasználásával bővítik az idén is a választékot, és korszerűsítik, javítják a régi kozmetikai szerek összetételét.

/folyt.köv./
8.52/a

- 10 -

ln 9-15

bb.11./ gyógyszer-alapanyagból.....folyt./-a

a kermi nemrég összehasonlította a dorogi gyártmányokat a vezető nyugati márkák egy részével - johnson, chicco, dralle, bibisan - és ezekkel egyenrangunak, vagy jobbnak találta. ebben az évben már 120 millió forint értékű testápoló szert hoznak forgalomba, 50 százalékkal többet a tavalyinál. ebből 50 millió forint értékű terméket exportálnak, mert külföldön is egyre többen fedezik fel a magyar kozmetikai készítmények előnyeit. eddig legtöbbit a német demokratikus köztársaságba szállították, de a megrendelők közé tartozik a szovjetunió, csehszlovákia, bulgária és jugoszlávia is. a testápoló szerek gyártásának növelése számottevő tőkés devizamegtakarítást is jelent a népgazdaságnak, mert a jó minőségű termékek alkalmasak egyes tőkés importcikk helyettesítésére is./mti/

--

bb.12. japán fényképezőgépek

t/kf/pá/ie/a/e

1978. április 14.

május közepén az ofotért üzletekben lesznek a japán chinon cég most zárult háromnapos fotókiállításán bemutatott fényképezőgépek. a sikeres kiállítás alapján ugyanis az ofotért 520 ezer dollárért vásárolt az amatőrök számára tetszetős formájú, üzembiztos és viszonylag nem drága kisfilmes automata fényképezőgépeket, valamint filmfelvevőket. ezzel egy év alatt két és félszeresére nőtt az ofotért importja az itthon jól ismert és népszerű japán fotókészülékekből. bővült a választék is: a tavalyi két típus helyett az idén négy féle fényképezőgép és négy helyett hat féle filmfelvevő kerül forgalomba./mti/

--

8.55/a

- 11 -

ln 9-20

bb.13. megújulnak a nádtetők - learatták a vizi növényt

tób/fm/a/e

1978. április 14.

az alföldi szikes puszták vadontermő ősi növénye, a nád iránt szinte korlátlan a kereslet a világpiacon. a „termésnek”, több mint 40 százaléka exportra, zömében a tőkés államokba kerül.

a felgyői állami gazdaság csongrádi feldolgozó üzemének négy megyére kiterjedő munkakörzetében jó eredménnyel zárult az aratás. csaknem egymillió kéve vizi növényt - a tervezettnél 12 százalékkal többet gyűjtöttek össze a hosszú, több mint öt hónapos időnybe. az összefüggő termő helyeken - főleg a tavak mentén - gépek, míg a kisebb elszórt „lelőhelyeken”, időny munkások csapatai kézi erővel dolgoztak.

a vizi növényből legtöbbet - fagyvédő nádtakarók, szövetek formájában - az építőipar használ fel. amilyen keresett cikk a nád, éppen olyan, kapós, a gazdaság nádtető készítő brigádja, amely egész évben dolgozik az ország különböző vidékein. tanyamuzeumok és más hasonló műemlék-jellegű épületeken újítják fel a tetőzetet. ezenkívül a juhhodályok is még mindig ilyen hagyományos fedelet kapnak, mert a nádborítással érhető el a legjobb és legolcsóbb hőszigetelés a gazdasági épületeken./mti/

.-

bb.14. szénrakodás - távirányítással

ráb/ká/a/e

1978. április 14.

országos kísérlet részeként új rakodó-szállító gépet vizsgáztatnak a dorogi szénbányák ebszőnyi aknaüzemében. a viszonylag kis méretű - vállmagasságig érő - önjáró berendezés kanálával percek alatt megrakja puttyát szénrel, amit ugyanilyen gyorsan elvisz a munkahelyről és ráönti a szállítószalagokra.

/folyt.köv./
9.05/a

- 12 -

h^o 9.30

abb.14./ szénrakodás.....folyt./-a

a rendkívül mozgékony, robotbányász, egyik nagy előnye, hogy távirányítható, s így a kevésbé biztonságos szakaszokon egyedül dolgozik. ilyenkor kezelője megfelelő távolságból irányítja működését.

a svéd gyártmányú új típusú berendezéssel a szénbányákban az ugynevezett kamrafejtésekben akarják növelni a termelékenységét, gazdaságosabbá tenni a széntelepek művelését. a rendszerint vetőkkel, törésekkel szabdalt kamrafejtésekben ugyanis nem lehet tömegtermelésre alkalmas hosszú szárnyú és magas fokozatú gépesített frontfejtéseket kialakítani. számos hazai bányában a komplex módon gépesített frontfejtések valóságos, szengyárak, ahol egyszerre 30-40 ember dolgozik a munkájukat segítő 50-60 millió forint értékű berendezésekkel, s ennek arányában kiugróan magas teljesítményeket érnek el. a régi bányák többségében - és a most épülő új aknáknál is - azonban sok szén vár kiaknázásra olyan területeken is, ahol csak kamrafejtéseket lehet kialakítani, s ezekben a rövid élettartamu munkahelyeken nem alkalmazhatják a frontfejtések drága berendezéseit. ezért keresik a hazai szakemberek azt a bányagépet, amellyel olcsón növelhetik a termelékenységet, csökkenthetik a nehéz fizikai munkát. a dorogi kísérletek arra utalnak, hogy megoldották ezt a problémát. a cavo típusú kis berendezéssel huzamosabb időn át elérték a kamrafejtésekben a műszakonként egy főre jutó tíz tonnás teljesítményt. ez egyenértékű azzal a teljesítménnyel, amit dorogon a tömegtermelő frontfejtésekben produkálnak a bányászok.

a kísérleteket folytatják, s a dorogi tapasztalatok figyelembevételével döntenek majd a szénbányászat vezetői az ügyes, robotbányász, országos elterjesztéséről. /mti/

.-

9.15/a

h^o 9.40

- 13 -

bb 15. az idén érik el az 1980-ra tervezett termelési szintet
tőa/ká/pg e 1978. április 14.

az egyesült izzó nagykanizsai fényforrás- és üveggyárának termelése ebben az évben eléri az 1980-ra tervezett szintet: 1978-ban 310 millió fényforrást ezen belül 160 millió normál lámpaégit állítanak elő. a gyár termelése ebben az évben 35 százalékkal emelkedik.

az erőteljes termelésfelfutást az a 710 millió forintos tőkés árualapművelő beruházás teszi lehetővé, amely már befejezéshez közeledik. újabb lámpagyártó csarnokot építettek, amit a legkorszerűbb lámpagyártó gépsorokkal szerelnek fel. közülük az első, óránként 5000 villanyégit előállító gépsorok már működnek. a hatalmas csarnokot folyamatosan, a terv szerint a jövő év közepére telepítik be a magasíteljesítményű, saját gyártmányú lámpagyártó gépsorokkal. /mti/

bb 16. tisztul a hivatali nyelv
szel/ká/pg e 1978. április 14.

világosabb jelentések készülnek, érthetőbb nyelvet használnak vas megye közhivatalaiban. az örvendetes nyelvészeti eredmény annak a példamutató akciónak köszönhető amelyet tavaly indított a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága, a megyei tanács és a tanárképző főiskola magyar nyelvi tanszéke. a megyei tanácsi apparátusából és egyéb közhivatalaiból származó ügyiratokat a hivatalnokok és a nyelvészeti szakemberek azóta rendszeresen elemzik. irtják belőlük a bonyolult, nehézkes elemeket és együtt fogalmazzák, szerkesztenek érthetőbb, egyszerűbb nyelvezetű ügyiratokat. ezenkívül előadások is elhangzanak a témáról. házi, majd megyei hivatali nyelvhelyességi versenyt rendeztek közhivatalnokok részvételével.

a rendszeres és tervszerű nyelvtisztító foglalkozásokon túl alkalomszerűen is hívják a hivatalok nyelvművelő szakembereket. a megyei tanács minden tanácsi továbbképzésbe beiktat néhány nyelvhasználati órát. a szombathelyi tanácsakadémián tanuló tanácsi vezetők kurzusonként 21 órában retorikát tanulnak. a vasi hivatali nyelvművelés ugyanis kiterjed a beszéd tisztaságára, egyszerűségére, világosságára.

az egy éve megindult munka eredménye természetesen még nem látványos. lassan és nehézkesen szoknak le a sok éven át beidegződött helytelen hivatali nyelvhasználatról. de mind több az érthető, gondosan fogalmazott ügyirat, jelentés, beszámoló, a lényegretörő hozzászólás. /mti/

-14-

03.50/pg

19.45

bb 17. dési frigyos

gk/pg di

1978. április 14.

egyetemi tanárnak, az országos meteorológiai szolgálat nyugalmazott elnökének temetése 1978. április 17-én hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából. /mti/

--

bb.18. tizenhat halott, négy életveszélyes sérült

gk/a/di

1978. április 14.

befejeződött a boráros téri szerencsétlenség hajtájainak azonosítása. az eddigi vizsgálat megállapította, hogy tizenhatan életüket veszítették, négyen életveszélyes, tizen súlyos, tizenegyen pedig könnyű sérülést szenvedtek, amikor csütörtökön 17.10 perckor a csepel felől közlekedő hév-szerelvény a boráros téri végállomáson előbb a megállító baknak, majd továbbhaladva az utasvárónak és a forgalmi iroda épületének ütközött. a szerencsétlenség következtében meghaltak: földesi jánosné 24 éves halászteleki, németh zoltánné 54 éves ráckevei, jelen aranka 18 éves, kelemen károly 52 éves, horváth andrásné 52 éves, kuczbel ferenc 19 éves, szóts jánosné 65 éves, kiss zoltánné 52 éves, csizmadia lászló 25 éves, gajdos sebestyén 18 éves, gyöngyösi zsófia 20 éves, papp valéria 18 éves, láng szilárd 64 éves, morvai pál 27 éves, hegedüs imréné 59 éves, budapesti lakosok, valamint bercsényi jános 35 éves

valamennyi sérültet kórházba szállították a mentők.

a rendőrség ladó sándor lászló 21 éves hév motorvezető, szigethalmi lakost, vanyorek károly 36 éves hév motorvezető, budapesti lakost és samu jános 30 éves villanyszerelő, halászteleki lakost a vizsgálat érdekében őrizetbe vette. a szerencsétlenség körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására szakértők bevonásával tovább folyik a vizsgálat. /mti/

9.44/a

- 15 -

11 10.10

bb.19. megindult a hÉv a boráros tér és csepel között

i/da/di

1978. április 14.

ismét közlekednek a hÉv szerelvények a boráros tér és csepel között. csütörtök éjjel a szakemberek megfe-szített munkával megjavították a leszakadt felsővezetÉket és elszállították a roncsolódott szerelvényeket. a várótermet elkerítették, a jegypénztár nem működik. az utasok a gyorsvasuton a kalauztól válthatnak menetjegyet./mti/

-.-

bb.20. együttmüködési szerződés a marxkároly közgazdaság-tudományi egyetem és a havannai egyetem között

t/dg/gk/a/di

1978. április 14.

három, évre szóló együttmüködési szerződést kötött egymással a marxkároly közgazdaságtudományi egyetem és a havannai egyetem. a szerződést pénteken írta alá budapesten berend t. iván, a budapesti egyetem rektora és fernando rojas, a havannai egyetem rektorhelyettese.

a szerződés értelmében a jövőben ^{magyar} közgazdász szak-emberek, egyetemi előadók tartanak előadásokat a havannai e-gyetemen, részt vesznek az oktatók módszertani, tudományos és pedagógiai továbbképzésében, magyar oktatók és hallgatók foly-tatnak tudományos kutatásokat a latin-amerika gazdasága téma-körben. a kubai egyetemi előadók egyhónapos magyarországi tanul-mányutjai lehetőséget nyújtanak arra, hogy behatóan megismerked-jenek a marx károly közgazdaságtudományi egyetem oktatási fo-lyamatszervezési, pedagógiai és tudományos tapasztalataival. ku-bai professzorok előadásaira is sor kerül a budapesti egyetemen.

a két egyetem egymás rendelkezésére bocsátja sajtó-kiadványait, monográfiáit, tájékoztatja egymást tudományos ren-dezvényeiről és ezekre kölcsönösen szakembereket hív meg.

a két egyetem között a rendszeres kapcsolat négy-éves múltra tekint vissza, a mostani szerződés a korábbi együtt-müködést bővíti ki./mti/

10.00/a

-.-
- 16 -

ln 11.10

bb.21. Lottó nyerőszámok

gk/a/di

1978. április 14.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a zalaszentgróton megtartott 15. heti Lottósorsolá-son a következő számokat húzták ki:

22, 30, 38, 52, 59

/mti/

-.-

bb 23. a ghanai külügyminiszter pénteki programja

t km/fe/ny di

1978 április 14.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke pénteken az ország-házban fogadta roger joseph felli ezredest, a ghanai köztársá-ság külügyminiszterét.

trautmann rezső az elnöki tanács helyettes elnöke ugyancsak pénteken hivatalában fogadta a ghanai külügyminisztert.

a szivélyes baráti légkörű eszmecseréken részt vett puja frigyos külügyminiszter, ott volt alex arthur crabbe, a ghanai köztársaság budapestre is akkreditált nagykövete.

/ folyt. köv/.

bb.22. befejeződtek győrótt a magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalások

cser/ká/a/di

1978. április 14.

a duna szigetközi, illetve csallóközi oldalán a folyam szabályozási munkákat az idén már a gabcikovo-nagy-marosi erőmű és vízlépcsőrendszer építésének figyelembe-vételével folytatják, - állapították meg a győrótt pén-teken befejeződött magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalá-sokon.

/folyt.köv./
12.13/a

- 17 -

ln 12.45

bb.22./ befejeződtek.....folyt./-a

a megbeszélésen áttekintették a rajka és szob közötti 142 kilométer hosszú közös duna szakasz szabályozásával, rendezésével kapcsolatos közös munkákat, megállapodtak az ideai szabályozások és ipari kavicskotrások méreteiben.

a magyar oldalon folytatódik az ásványrári ágrendszer rendezése, s hasonló munkákat végeznek a csehszlovák oldalon is. a magyar oldalon 27 ezer 500, a csehszlovák részen pedig 26 ezer 500 köbméter követ építenek be a partvédelmi művekbe. intenzív gázlókotrást is folytat mindkét fél a rajka és a gönyü közötti duna szakaszon. a két ország vízügyi szervei összesen 430 ezer köbméter gázlókotrást végeznek el az idén.

az ötnapos győri ülészakon elfogadták az ipari kavicskotrások ideai üttervét is. a magyar házgyárak, építőipari vállalatok számára 2 millió köbméter, a csehszlovák vállalatok részére pedig 1 millió 400 ezer köbméter kavicsot kotorhatnak ki 1978-ban a dunából. döntöttek arról is, hogy esztergomonál csaknem egy kilométeres hosszúságban helyreállítják a megrongálódott partfalat. --

bb.24. ,, megcsapolják ,, a balatont - csucsforgalomra készülnek a sión

szé/fm/a/di

1978. április 14.

pénteken megnyitották a sió zsilipjét és április 25-ig 15 millió köbméter vízzel apasztják a balatont. a csapadékszegény tél miatt minősze két-és fél centiméterrel csökkentik a tó vízszintjét, s biztonságos készletet tartalékolnak az előidényre.

/folyt.köv./
1222/a

- 18 -

ln' 12.50

bb.24./,, megcsapolják,,.....folyt./-a

a vízleeresztést ezen a tavaszon jobbra a halászat és hajóusztatás tette szükségessé. a zsilipnyitással együtt megkezdik az angolna halászatot: a kígyóformájú halak,, a vízikapu,, megnyitásakor igyekeznek megszökni a tó zárt körzetéből. a halászok azonban csapdába gyűjtik a külföldön igen keresett, ízletes husu halakat.

a sió feltöltését hajóusztatásra is felhasználják. a következő napokban csucsforgalom lesz a csatornán, és ezért ,, szoros,, menetrendet készítettek a hajók usztatására. a balatonról - a vontatókon kívül - 12 különféle vízijárművet usztatnak le a dunára, ellenjáratként ugyanakkor 13 hajót és uszilyt jutnak fel a tóra. a balatonfüredi hajógyár két - jugoszláv megrendelésre készült - önjáró uszilyt és három libiai megrendelésre épített kompot indít utnak. a sió felduzzasztása alkalmával a tóra érkezik az új balatoni hajó, a 400 személyes katamarán is./mti/

--

bb.25. gyermekbalesetet okozott a világháborus lövedék

end/gg/a/di

1978. április 14.

súlyos gyermekbalesetet okozott a szolnok megyei kengyelen egy második világháboruból visszamaradt lövedék. a veszélyes robbanóanyagra a közelmúltban talált rá egy helyi lakos, aki az esetet azonnal jelentette a hatóságoknak. a tűzszerészek a lövedék eltávolításáig a veszélyeztetett helyet körülkerítették. illetékes helyről szerzett információ szerint a biztosítást, őrzést a helyi tanács elmulasztotta, így öt helybéli gyermek a védett területről elhozhatta a lövedéket és azt egyikük lakásának udvarán megkísérelték szétszerelni. a lövedék azonban felrobbant. ennek következtében nagy sándor 13 éves, kiss lászló 14 éves gyermek súlyos sérüléseket szenvedett. székely józsef 14 éves, székely lászló 12 éves, bogvár lajos ugyancsak 12 éves gyermek nyolc napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett. a gyermekeket a szolnoki hetényi géza kórház baleseti osztályára szállították. a szolnok megyei rendőrfőkapitányság a baleset ügyében vizsgálatot indított./mti/

--

12.30/a

- 19 -

ln' 13-

bb.26. megszépült iskola győrtt

mzs/fm/a/di

1978. április 14.

három éves, albérlet, után pénteken a tavaszi szünetet követő első tanítási napon a régi, de megszépült iskolaépület fogadta győrtt a közgazdasági szakközépiskola pénzügyi tagozatának diákjait. az előregedett épületet három évvel ezelőtti életveszélyessé nyilvánították, s elrendelték teljes felújítását. 15 millió forintos költséggel a pincétől a padlásig elvégezték fűdémcserejét, korszerűsítették a tantermeket, továbbá klubszobát, és olvasótermet is kialakítottak./mti/

--

bb.27. lakásátadás győrtt

mzs/fm/a/di

1978. április 14.

negyven állami lakás kulcsát adták át lakóiknak pénteken győrtt, az ady endre-lakótelepen. e városrészben az idén csaknem 800 szövetkezeti és állami lakás épül házgyári elemekből.

a győr megyei állami építőipari vállalat nagy gondot fordít a lakótelep oktatási és gyermekintézményeinek építésére és a határidők betartására is. áll már a 16 tantermes iskola, amelyben a tervezettnél egy évvel korábban, az idén szeptemberben megkezdődhet a tanítás. ezenkívül tehető alá kerül a 150 személyes óvoda és a 80 személyes bölcsőde is, amelyek ugyancsak előregyártott elemekből készülnek./mti/

--

bb.28.,, álszervezés vagy átszervezés? - dr. nagy zoltán nyilatkozata a munkaügyi perek tapasztalatairól

i/gy/pá/bc/a/di

1978. április 14.

négyszáznál több munkaügyi per járta meg tavaly a legfelsőbb bíróságot. jónéhány bonyolult ügyben született elvi iránymutatást tartalmazó határozat, állásfoglalás. e fontos eseti döntéseket jól ismerik az ország munkaügyi ítélkező tanácsai. a legfőbb bírói fórum azonban úgy látta helyesnek, hogy az érintett vállalatok, intézmények, termelőszövetkezetek ezreihez is eljuttatja ezeket. milyen főbb tapasztalatokat ajánlanak a munkahelyek figyelmébe? - erről tájékoztatta dr. nagy zoltán, a legfelsőbb bíróság munkaügyi kollégiumának vezetője győri margitot az mti munkatársát.

/folyt.köv.!

12.50/a

- 2 0 -

ln 13-30

bb.28./,, álszervezés.....1.folyt./-a

- a munkaügyi ítélkezésben a jog helyes alkalmazásával kívánjuk előmozdítani a munkahelyi demokrácia fejlődését. sajnos tavaly is előfordult, hogy jelentéktelen okból, ám formailag,, kifogástalan,, érveléssel annak mondtak fel, illetve azt vonták feyelősségre, aki a vállalati vezetők működését bírálta, vagy ellenük különféle visszaélések miatt bejelentést tett. a bíróság természetesen megvédelmezte a dolgozó érdekeit. határozatban kellett kimondanunk például azt, hogy a vállalat, felmondással, csak a valóságnak megfelelő alapos ok miatt szüntetheti meg a munkaviszonyt. a viták eldöntése előtt azt is megnyugtatóan tisztázni kell, hogy belső átszervezés vajon nem,, álszervezés-e?, mivel arra is volt példa, hogy a szervezés korszerűsítését csupán alibinek használták a bírálat jogával élő,, nem kívánatos,, ember eltávolítására. szerencsére csökkenőben vannak a dolgozók véleményének elfojtása körüli perek. félreértés ne essék: fellépünk a hatalmával visszaélő vezetők ellen, de támogatjuk azokat, akik viszont azért,, népszerűtlenek,, mert szigorú fegyelmet követelnek, s ha kell, iszákos, napolopó beosztottjaikat alkalmasakal váltják fel. tavaly egy munkaügyi perben iránymutató határozat mondta ki: a munkaidő alatti rendszerezés italozás az egyik legsúlyosabb kötelezettségszegés, amely elegendő alap a fegyelmi uton való elbocsátásra.

- jól tudjuk: a pontos, lelkiismeretes munka - még sok helyen,, hiánycikk,, a munkafegyelem lazaságai konzerválják a kapun belüli munkanélküliséget. a fegyelmezetlenségek iránti liberális, elnéző magatartás rombolja a vállalatok, intézményen belüli légkört, munkaerőkölcset. ezért is érthetetlen számunkra, hogy a munkahelyi vezetők miért nem élnek következetesebben a jogi fegyelmező eszközök lehetőségeivel.

/folyt.köv./

13.04/a

- 21 -

ln 13-35

bb.28./ ,, álszervezés.....2.folyt./-a

a munkafegyelem szilárdításért bíróságaink egyet tehetnek: gondoskodnak arról, hogy aránytalanul súlyos vagy enyhe büntetést ne szabjanak ki. elvileg rögzítettük: ha a ~~vállalat~~ kötelezettségszegése váltja ki dolgozójának helytelen magatartását, e körülmény feltétlenül latba esik a felelősség megállapításánál és a fegyelmi büntetés kiszabásánál. más alkalommal arra mutattunk rá: korántsem jelent teljes ,, feloldozást,,, ha valaki leltárhiánnyal összefüggésben a társadalmi tulajdon hanyag kezeléséért kerül a büntető bíróság elé, de kellő bizonyítékok híján a vád megdől. a vétkes fegyelmi felelősséggel munkahelyén tartozik az adminisztrációs jellegű és a pénzügyi fegyelmet sértő mulasztásai miatt is.

- törvényeink arra kötelezik a munkáltatót, hogy tervszerűen javítsa a munkakörülményeket, s tegyen meg mindent a dolgozók egészségét és biztonságát fenyegető veszélyek elhárításáért. a legfelsőbb bíróság ítélkező tanácsai igyekeznek eljártatni minden olyan ,, mesterkedésnek,, amellyel egyik-másik helyen a megsérült dolgozója akarják áthárítani a felelősséget a balesetért. tavaly is megtörtént, hogy néhány vállalat-indokolatlanul elzárkózott a kártérítés elől. elítéljük azokat is, akik balesetet szenvedett dolgozóikat nem világosítják fel törvényes jogaikról.

ki fizessen kártérítést a rendszeresen,, házon kívül,, tevékenykedő dolgozónak a munkakörének veszélyes jellege miatt elszenvedett balesetért? hosszadalmas viták végére tett pontot a munkaügyi kollégium, amikor egyértelműen a munkáltató felelősségét jelölte meg. a vállalat tehát nem bujhat ilyenkor a paragrafusok mögé, mondván, hogy a balesetet működési körén kívül eső elháríthatatlan ok idézte elő.

/folyt.köv./
13.13/a

ln 13-40

- 22 -

bb.28./,, álszervezés.....3.folyt./-a

sok baj van a védőeszközök használatának értelmezésével is. a bíróságoknak hasznos utmutatással szolgál egyik eseti döntésünk, amelyben kimondtuk: nem vétkes az a balesetet szenvedett dolgozó, aki a kötelező, de alkalmatlan, hordhatatlan védőeszközt nem használta. természetesen kármegosztásnak sincs helye, tehát a vállalat teljes felelősséggel tartozik - hangsúlyozta befejezésül dr. nagy zoltán./mti/

.-

bb 29. kkinyitott a siófoki európa szálló

káp/ny fm di

1978 április 14.

a balaton déli partján, a siófoki szállodasoron pénteken kinyitott az európa: megérkeztek az első vendégek ausztriából és az nszk-ból. április végén a többi szálló, köztük a hungária, a lidó, abalaton is kinyitja kapuit.

a pannonia szálloda-és vendéglátó vállalat a déli parton lévő üzleteinek felújítására 30 millió forintot költött. a siófoki hungáriában 14 millió forintos költséggel tapétázták, padlószőnyeggel és kényelmes butorokkal rendezték be a szobákat, s felújították a villany-víz-és csatornahálózatot. az európa szobáinak nagy részében ugyancsak butorcseré volt, s a folyosókat padlószőnyeggel borították./mti/

.-

bb 31. elkészült a bogácsi víztároló

kör/ká/ny di

1978 április 14.

pénteken megkezdték a bükk déli völgyében, bogács község határában elkészült víztároló feltöltését. a munkálatok során a szoros patak völgyét kétszáznyolcvan méter hosszú, nyolc méter magas gáttal zárták el és ezzel csaknem félmillió köbméteres tárolót hoztak létre. a tizenhét hektár kiterjedésű mesterséges tó felfogja a tavaszi - őszi esőzések fölös vízmennyiségét, mentesíti az elöntéstől és a belvizektől a környéket, ugyanakkor lehetővé teszi a bogácsi termelőszövetkezet ujonnan telepített mintegy százötven hektáros szőlőültetvényének, valamint szántóföldjeinek öntözését.

a tervek szerint a mesterséges tóba halakat is telepítenek.
/mti/

12.55/ny

.-
-23-

ln 13-41

bb 30. a diósgyőri kohászok tulteljesítették első negyedévi tervüket

hag/ny fm di

1978 április 14.

az év első három hónapjában a tervezettnél tiz és félezer tonnával több acélt, mintegy huszezer tonnával több bugat és kétezer tonnával több hengertárut gyártottak a diósgyőri Lenin kohászati művekben - hangzott el szeppelfeld sándor vezérigazgató pénteki sajtótájékoztatóján. a belföldi fogyasztók igényeinek kielégítésére az első negyedévi előirányzatból tizenháromezer tonnával több acélterméket szállítottak.

a diósgyőri Lenin kohászati művek dolgozói az év elején munkásgyűléseken vállalták, hogy folytatják a tavaly kiemelkedő eredményeket hozó munkaversenyt. az acélmű kollektívája az éves terven felül összesen huszezer, a bugasori brigádok huszezer, a nemesacélhengermű szocialista brigádjai pedig nétezer tonna többlettermék készítését vállalták egy évre. mindhárom üzem dolgozói a vállalásokkal megemelt időarányos tervet is jelentősen tulteljesítették.

ezt elsősorban a szocialista brigádok jó munkája, a hatékonyabb termelés és az irányítás további javulása tette lehetővé. a jelentős tulteljesítést ugyanis teljes egészében a termelékenység növekedése eredményezte.

a sajtótájékoztatón szó esett a tiz milliárd forintos költséggel épülő új acélműről is. hozzáfogtak a nagyacsarnok alapozásához. a munka jelenlegi ütemét figyelembe véve minden remény megvan arra, hogy a nyolcvan tonnás új konverteres acélmű 1980-ban már acélt szolgáltat - fejezte be tájékoztatóját a gyár vezérigazgatója./mti/

13.00/ny

-.-
-24-

h 13⁵⁰

bb.32. időjárás jelentés

p di

1978. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti április 14-én 13 órakor:

változékony marad az idő.

kontinensünk nagy részén egy hatalmas kiterjedésű, több középpontu mérsékelt égővi ciklon irányítja az időjárást. a ciklon nyugati oldalán több hullámban hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik nyugat-és közép-európába. ugyanakkor a szovjetunió európai területére meleg, száraz levegő érkezik. kellemes, tavaszi az idő. a hőmérséklet 2,7 fokkal magasabb, mint a legutóbbi évek átlaga. a kárpátmedence a két levegőfajta határán helyezkedik el, így nagy az időjárási különbség a medencén belül. addig, míg nyugaton szinte télies az idő, addig keleten az évszaknak megfelelőnél melegebb van. mivel a következő 36 órában továbbra is az említett ciklon határozza meg az időjárást, változékony marad az idő.

hazánkban csütörtökön csak kevés helyen esett ki 3-5 órára a nap. általában erősen felhős, borult idő volt.

nagy volta különbség a nyugati és keleti országrész időjárása között. az esztergom-siófok-nagykanizsa vonaltól nyugatra csak 3-8 fok között váltakozott a hőmérséklet csúcstartéke és sokfelé esett az eső, havas eső, helyenként átmenetileg havazott. az említett vonaltól keletre viszont általában 15-20 fok között alakult a legmagasabb nappali hőmérséklet, sőt a délkeleti, keleti határvidéken 21-24 fokot is mértek. ezeken a területeken is sok helyen volt eső, zápor, néhány helyen zivatar. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége északnyugaton 10-19, máshol csapadéknyom és 10 mm között váltakozott. hajnalra keleten 9-13, máshol 0-8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt jobbra erősen felhős idő volt. többfelé esett eső, zápor, egy-két helyen zivatar.

a hőmérséklet 11 órakor délkeleten 12-16, máshol 4-10 fok között alakult. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11,6 fok volt, 1,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet: 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

átmenetileg csökkenő felhőzet, majd szombaton délnyugat felől ismét erősen megnövekvő, főleg az ország déli felében újabb esőkkel, záprokkal. napközben megélénkülő, időnként megerősödő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0 - plusz 5, a felhős részeken 5-8, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 236 cm, vízhőfok 9,2.

/mti/

-.-

13 25/2

- 25 -

33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke április 14-én
13.00 óráig

szk/a/di

1978. április 14.

1. távfűtő hűvek
2. tanítási év
3. árvízi emlékmű szegeden
4. bibliára, kislexikon
5. velencei tó
6. üzemegészségügy
7. Lukácsy gyűjtemény
8. fekete gólyák
9. könnyűipar leendő üzemszervezői
10. máknemasítás
11. új tesztápoló készítmények/1.sz. javítás/
12. japán fényképezőgépek
13. nádtetők
14. szénrakodás távirányítással
15. egyesült izzó /2.sz. jav./
16. hivatali nyelv
17. dési frígyes temetése
18. boráros téri szerencsétlenség halottainak azonosítása/3.sz. j./
19. megindult a hév
20. együttműködési szerződés/4.sz. jav./
21. lottó
22. vízügyi tárgyalások/ 5.sz. jav./
23. ghanai külügyminiszter programja
24. megnyitották a síó zsilipjét /6.sz. jav./
25. gyermekbaleset
26. győrött felújított iskola
27. lakásátadás győrött
28. nagy Zoltán nyilatkozata
29. kinyitott a síófoki európa
30. diósgyőri tervteljesítése
31. új víztároló
32. időjárásjelentés
33. hírjegyzék

/mti/
13.45/a

14.15

- 26 -

bb.34. fogadás a dán nemzeti ünnep alkalmából

t/ug/gk/pr/a/di

1978. április 14.

henrik holger haxthausen, a dán királyság budapesti nagykövete országa nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett pozsgay imre kulturális miniszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint politikai, társadalmi életünk sok más ismert személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

-.-

bb.35. balesetek

gk/a/di

1978. április 14.

békés megyében csanádapáca belterületén pauló andrás 34 éves rokkantnyugdíjas, helyi lakos segédmotoros kerékpárral egy személygépkocsinak ütközött, s olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a segédmotoros kerékpár vezetője nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak. a baleset vizsgálata tovább folyik.

győr megyében fertőszentmiklós belterületén egy személygépkocsi elütötte varga kálmán 72 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros figyelmetlenül, irányjelzés nélkül kanyarodott a személygépkocsi elé.

tolna megyében dumaföldvár belterületén barina zoltán 19 éves csőszereelő, dumaföldvári lakos személygépkocsijával az utpadkára hajtott és felborult. barina zoltán kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi bal első kerekéről lefordult a gumibroncs. a baleset okának tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

13.57/a

14.30

- 27 -

bb.36. május 20- június 25: bécsi ünnepi hetek az osztrák fővárosban

t/-don/fe/pr/a/di

1978. április 14.

május 20-a és június 25-e között rendezik meg a bécsi ünnepi heteket - közölte a budapesti történeti múzeumban pénteken tartott sajtótájékoztatóján gerhard freund a rendezvénysorozat igazgatója.

a két főváros kulturális kapcsolatának szélesítése jegyében rendezett tájékoztató szerint gazdag, sokszínű program várja a bécsi ünnepi hetek résztvevőit. a rendezvénysorozaton franz schubertre emlékeznek. a nagy zeneszerző életének, munkásságának felidézése mellett felelevenítik az 1848-as márciusi forradamat megelőző korszak irodalmát és művészetét is.

az ünnepi heteken a bécsi utcák valóságos koncertteremmé alakulnak, a zenekarok tereken és utcákban, középületek udvaraiban muzsikálnak. a bécsi vándorszínház a parkokban, vendégszerepel,,.

az osztrák zenebarátok társaságának hangverseny programjában schubert-szimfóniák és dalok szerepelnek. a theater an der wien-ben, a schönbrunni kastélyban és a kerületekben neves bécsi művészek lépnek fel. a zürichi opera monteverdi ciklusával vendégszerepel az osztrák fővárosban. a stadthalleban/a városcsarnokban/ az egyik amerikai népszínház mutatkozik be.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy a jövő évi bécsi ünnepi heteken magyar, cseh és szlovák zenekarok is részt vesznek. így vendégszerepel majd a budapesti nemzeti filharmonikusok, a prágai cseh és a pozsonyi szlovák filharmonikusok zenekara./mti/

--

bb.38. a népszínház igazgatósága közli,

fe/a/di

1978. április 14.

hogy április 23-án remenyik zsigmond pokoli disznótor című előadása elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók.
/mti/

--
- 28 -

14.14/a

h' 14-35



bb.37./ rajt.....1.folyt./-a

a város mezőgazdasági nagyüzemei egyébként az idén - a tavalyi hozképest - kerekén 17 százalékkal növelik a kukorica vetésterületét, amely így meghaladja a 13 000 hektárt. számításaikba a szeszélyes időjárási viszonyokat is belekalkulálták úgy szervezték a munkát, hogy minden órát kihasználjanak. korszerű gépparkjuk lehetővé teszi, hogy éjszaka is tökéletes munkát végezzenek. az éjjel-nappali munkával az előzetes számítások szerint az idén már 20 nap elegendő lesz a teljes tervezett terület bevetéséhez. borsodban az állami gazdaságok indultak elsőként a kukorica vetésével: a szerencsi, a hejőmeztői és a mezőmagymihályi állami gazdaságok állították munkába vetőgépeiket. a megye állami gazdaságai az idén együttesen több mint 400 hektárral növelik a kukorica termőterületét.

a kukorica vetése egyébként a hazai átlaghoz képest már némileg késik: a hűvös áprilisi késlelteti szélesebbkörű megkezdését. a kukoricát ugyanis csak akkor szabad elvetni, amikor a talaj hőmérséklete 10 fok fölé emelkedik. a köztöttebb talajú vidékeken még általában nem elég, melegek, a földek, a homoktalajokon viszont már bátran vethetnek, nem fázik meg a mag. azokon a területeken, ahol megkezdtek a munkát, zömében homokos, könnyű, hamar felmelegedő talajok vannak. a szakemberek még ezeken a területeken is a legnagyobb gondossággal ellenőrzik, adottak-e az összes feltételek, köztük a megfelelő talajhőmérséklet a vetéshez. az ország legnagyobb, kukoricás gazdájának, szakemberei - a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat vezetői - viszont még semmilyen körülmények között nem javasolják a vetés megkezdését. szerintük a talaj hőmérsékletének tartósan kell 10-12 fokosnak lennie ahhoz, hogy megfelelő eréllyel keljen ki és fejlődjön a növény. az idő előtti vetés pedig éppen olyan termés kiesést okoz, mint a késői.

/folyt.köv./
14.35/a

- 30 -

15/0

bb.37./ rajt.....2.folyt./-a

a közös vállalat szakemberei ezzel összefüggésben elmondták, hogy ek kérdés tisztázására tavaly a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetével felmérést végeztek. ennek eredménye azt mutatta, hogy az április 20-a, illetve a május 5-e után - tehát a korán és a későn vetett kukorica egyaránt 15-20 százalékkal kevesebb termést hozott. a vállalat éppen ezért az idén már kötelezően írta elő taggazdaságainak, hogy a munkát az optimális időpontban kezdjék, de úgy szervezzék meg, hogy a rendelkezésre álló rövid idő alatt földbe is kerüljön a mag.

az optimális vetés-kezdés idejével kapcsolatos vita mellett a szakemberek országszerte egyetértenek abban, hogy körülbelül 10 nap múlva általánosan megkezdődhet a tavasz nagy, s egész állattenyésztésünk helyzete fejlesztése szempontjából rendkívül fontos munkája. a vidéki jelentések tanúsága szerint mezőgazdasági üzemek vezetői, dolgozói megértették, hogy a kukorica vetésterülete nem csökkenhet, s újabb eredményesnek ígérkező erőfeszítéseket tesznek azért, hogy növeljék a hozamot, javítsák a termelés gazdaságosságát. a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat taggazdaságai például az idén már 206 000 hektáron termelnek kukoricát, s az országosan tervezett 49 mázsával szemben ilyen óriási terület átlagában is 63,4 mázsa hektáronkénti átlagtermést akarnak elérni. a vállalat a terven felüli vetések előmozdítása érdekében a tervezettnél 20 000 hektárral nagyobb területre ad a gazdaságoknak kiváló minőségű vetőmagot, s hogy ez jól hasznosuljon, ingyen technológiai szolgáltatásait is felajánlotta azoknak, akik ezt igénybe veszik.

a közismerten intenzív állattenyésztő baranya megyében különösen nyilvánvalók a kukoricatermelés és az állattenyésztés közvetlen összefüggései. a megye nagyüzemei erre az évre amelyet csak az eddiginél szilárdabb takarmánybázison lehet megvalósítani.

/folyt.köv./
14.43/a

- 31 -

15/0

bb.37./ rajt.....3.folyt./-a

e program ésszerű kiegészítéseket határoztak úgy a megye nagyüzemei, hogy átlagosan 10 százalékkal bővítik a kukorica vetésterületét. a vetésterület kiterjesztésének fő módja - s ez nagyon figyelemreméltó! - a tartalékok feltárása és kihasználása. olyan mértékben fokozzák például a rétek és a legelők fűhozamát, hogy a kukorica javára csökkenteni lehessen a szántóföldi takarmányrövények területét.

fejérben az idén - az 1975. évihez viszonyítva - 8000 hektárral növelték a kukorica vetésterületét, s a gazdaságok többségében valóságos, haditervek, készültek a jövedelmezőségének javítására. baranyához hasonlóan itt is a tartalékok hatékony kihasználása, a gondos talajelőkészítést, a megfelelő talajerőtáplálást, a táj adottságainak megfelelő vetőmag kiválasztása, az optimális, az egyes táblákra technológiai következetes betartása került az előtérbe. úgy számítják, ha mindezek következetes érvényesítésével a termelőszovetetek 60, állami gazdaságok pedig 64 mázsás hektáronkénti átlagtermést érhetnek el. a cél érdekében - többek között - szerte a megyében áttértek a tárcsás talajelőkészítésről a kombinátorok alkalmazására, s ez minden idők legszínvonalasabb talajmunkáját eredményezte ezen a tavaszon a megyében. nem takarékoskodtak a műtrágyával sem: hektáronként 500 mázsa hatóanyagot dolgoztak be a talajba. helyenként gondot okoz, hogy éppen a munkák finisében akad az a műtrágya-ellátás: jelenleg nem kevesebb mint 500 vagon nitrogén hatóanyaghiányzik a fejér megyei kukoricatáblákról./mti/

--- -- b adaptált

bb 39. nemzetközi összefogással épül az adria kőolajvezeték százhalombattai fogadóállomása

bam/ba/fm/pg hgy

1978. április 14.

december 10-én már kőolaj érkezik százhalombattára az adria távvezetéken. a fogadó állomás - a szivattyútér és a 120 ezer köbméteres tartálypark - építésében 11 magyar két csehszlovák építő-szerelő vállalat vesz részt.

/folyt. köv./
14.10/pg

-32-

150

bb 39. / nemzetközi összefogással...folyt/pg

a rövid határidő megtartása csak a kivitelezők jól szervezett, összehangolt tevékenységével lehetséges. a mintegy félmilliárd forint értékű beruházás ütemtervének teljesítésére szocialista együttműködési megállapodást írtak alá pénteken százhalombattán a külkereskedelmi és kivitelező vállalatok képviselői szocialista brigádvezetői.

a dokumentumban egyebek között rögzítették, hogy valamennyien részt vesznek abban a közös munkaversenyben, amelyet a dunai kőolajipari beruházás szakszervezeti intéző bizottsága kezdeményezett. a szakipari vállalatok szocialista brigádjai felajánlották, hogy az építési és szerelési technológiai sorrend szinte napi ütemezésére teljesítése érdekében kötelezettségeiken túli feladatokat is vállalnak. a magyar és csehszlovák külkereskedelmi vállalatok a beépítésre kerülő berendezések és eszközök szállításával kapcsolatos adminisztráció átfutási idejét a lehető legkisebbre csökkentik.

az olaj fogadásának feltételei javulnak azáltal is hogy a dunai kőolajipari vállalat csatlakoztatja két 40 ezer köbméteres tartályát az új állomáshoz.

a fogadó állomással egyidőben gyors ütemben épül a nemzetközi együttműködésben megvalósuló adria kőolajvezeték is. mint ismeretes, a csővezetéken jut el magyarországra és csehszlovákiába a közel-keletről, illetve észak-afrikai országokból tankhajókon jugoszláv kikötőbe érkező olaj, évente mintegy 5-5 millió tonna mennyiségben. az adria vezeték 2,8 milliárd forintos beruházásának megvalósítása során a csurgótól százhalombattáig terjedő szakaszon számos kapcsolódó létesítményt kell elkészíteni. a csehszlovákiai tupa fogadó állomásra százhalombattától már a meglévő barátság i. kőolajvezetéken juttatják el az olajat, a szállítási irány megváltoztatásával, a vezeték rekonstrukciójával és egy új szivattyú állomás üzembe helyezésével.

az adria vezeték teljes beruházása 1980-ig fejeződik be, amikorra elkészül a végleges hírközlés, a műszerezés, és a telemechanikai berendezés is./mti/

--- --
-33-

14.20/pg

150

bb 40. első díjat nyert szakközépiskolások

i/ol/gk/ie/pg hgy

1978. április 14.

a közlekedési és hírközlési szakközépiskolák iv. osztályos tanulói körében az idei tanévben is megrendezték az oktatási és a közlekedés- és postaügyi minisztérium által meghirdetett hagyományosan szakmai tanulmányi versenyt. az elődöntőn részt vett 874 fiatal közül 106-an jutottak be a döntőbe, ahol 26-an értek el helyezést. az autóforgalmi szakközépiskolások közül safran-ka imre budapesti, a vasutforgalmiak közül pártai gábor dombóvári, a közlekedésgépészetet tanulók sorából sanyó imre debreceni, az ut-vasutépítési szakközépiskolások versenyén kiss róbert budapesti, a postaforgalmi szakközépiskolásokén pedig horváth judit miskolci tanuló lett az első.

a döntőben helyezést elért 26 versenyző a meghirdetett díjakon kívül sikeres szereplésével azt is kiérdemelte, hogy mentesül a szakmai tárgyak érettségi vizsgája alól és felvételi vizsga nélkül folytatja tanulmányait a szakirányú felsőoktatási intézményekben./mti/

--

bb 41. előkészületben: magyar-osztrák egyezmény a vasuti forgalom szabályozásáról

i/ol/gk/ie/pg hgy

1978. április 14.

a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság szakdelegációi április 10. és 14. között budapesten tárgyaltak a két ország határán átmenő vasuti forgalom szabályozásáról szóló egyezmény megkötéséről. a tárgyalások eredményeként dr. kuzsel dezső, a közlekedés- és postaügyi minisztérium főosztályvezetője és dr. herbert wilg, az osztrák szövetségi közlekedési minisztérium főosztályvezetője parafálta az egyezmény szövegét. az eseményen jelen volt szücs zoltán a máv vezérigazgatója és dr. johann dengler, ausztria budapesti nagykövete./mti/

--
-34-

14.40/pg

1525

bb 42. munkás-művelődési bázisok szolnok megyében

end/fm/pg hgy

1978. április 14.

a munkás közművelődés bázisaivá kell tenni a munkahelyi művelődési otthonokat, - hangsúlyozták a pénteken martfűn megrendezett megyei közművelődési ankéton. szolnok megye csaknem valamennyi üzemében, iparvállalatainál megalakultak a munkahelyi közművelődési bizottságok, amelyek hatékony módszerekkel segítik a dolgozók általános és szakmai műveltségének emelését. jó példa erre a martfűi tiszta cipőgyár, a munkahelyi közművelődés szolnok megyei módszertani központja. a korszerű intézmény élő - eleven kapcsolatot alakított ki a szocialista brigádközösségekkel, a munkásoknak szinte valamennyi rétegét bevonja a művelődési ház tevékenységébe.

az iskolai oktató-nevelő munkához is hozzájárul a művelődési otthon: az általános iskola a szakmunkásképző illetve a cipőipari technikum tanulói részére a vizsgák előtt rendszeres korrepetálásokat, csoportos foglalkozásokat tart.

a tiszamenti vegyiművekben ma már megyei bázisfeladatot lát el a munkások csillagászati szakköre. a természettudomány, a világmindenség titkai iránt érdeklődőknek korszerűen felszerelt, új csillagda áll rendelkezésére. állandó kis közösséggel fejlődött a képzőművészeti szakkör, amelynek tagjai évente kiállításon mutatják be alkotásaikat. a művelődési otthon szakkörei, klubjai több mint félezer tagot számlálnak, s a látogatók száma tavaly elérte az ötezetet.

a művelődési otthonban „iskola”, is működik: technikusvizsgára felkészítő tanfolyamokat tartanak, nyelvleckéket adnak és itt folyik a párt- és szakszervezeti oktatás, a középszintű vezetőképzés is. a bejáró dolgozók művelődésével többek között úgy törődnek, hogy a környező községek munkásklubjaiban „kihelyezett”, irodalmi és ismeretterjesztő műsorokat, bemutatókat tartanak. az ankéton javasolták, hogy az önálló művelődési otthonnal nem rendelkező üzemek építsenek ki szorosabb kapcsolatot a területi művelődési házakkal./mti/

--
-35-

14.50/pg

1530

bb.43. egy,,fehér folttal,, kevesebb a szolgáltatásban

csiz/fm/a/hgy

1978. április 14.

szolgáltatóházat adtak át pénteken szirákon. jelenleg gelka-szerviz, később pedig fodrászat és cipésműhely áll majd a község és a környező települések hatezer lakosának rendelkezésére. ezzel ismét eltűnt egy,, fehér folt,, nógrád megye szolgáltatási,, térképéről,,.

a gelkának - amely nem akar lemaradni a hálózatát erőteljesen fejlesztő nógrád megyei vegyipari javító vállalat mögött - nógrádban ez már az ötödik fiókszervize./mti/

-. -

bb.44. tudományos ülés a debreceni atommagkutató intézetben

szü/fm/a/hgy

1978. április 14.

az eötvös loránd fizikai társulat magfizikai szakcsoportja és debreceni csoportja tudományos ülészeket tartott pénteken debrecenben, a mta atommagkutató intézetben.

a tudományos ülészekon két külföldi tudós tartott előadást. claus mayer - börlicke professzor, a jülich/nszk/magkutató központ kísérleti magfizikai intézetének igazgatója az ottani fizikai vizsgálatokról számolt be. a professzornak, mint az eötvös loránd fizikai társulat tiszteletbeli tagjának ez volt a székfoglaló előadása.

a.a.harms kanadai professzor pedig a magenergia-koncepció új lehetőségeiről tartott értekezést./mti/

-. -

- 3 6 -

15.00/a

1540

bb.45. új szövetkezeti vágóhid győr határában

csér/fm/ok hgy

1978. április 14.

győr és környéke húselállítását jelentősen javító szövetkezeti vágóhidat adtak át rendeltetésének pénteken győr határában. a győri áfész az itt lévő húszemét korszerűsítette és vágóhiddal bővítette. így lehetővé válik, hogy az eddigi évenkénti 8000 helyett 50 000 sertést tudjanak levágni és feldolgozni.

az évi 50 000 sertést a győri áfész a háztáji gazdaságoktól és a sertéstenyésztő szakcsoportba tömörült tagjaitól vásárolja fel. a korszerűsítés révén megoldják az eddigi veszendőbe ment nyersbőr feldolgozását és értékesítését is. ez évente több millió forint plusz bevételt jelent a szövetkezetben./mti/

-. -

bb.47. segítség a biztosítótól

i/ol/gk/ie/a/hgy

1978. április 14.

a boráros téri tömegszerencsétlenség kórházban lévő sérültjeinek - tekintet nélkül arra, hogy rendelkeznek-e biztosítással - rendkívüli gyorssegélyt folyósított az állami biztosító.

a biztosítottaknak soron kívüli, rövidített eljárással fizetik ki a térítéseket./mti/ /.-.

bb.46. javuló minőség a szovjet ruházati exportban - szovjet oklevél a magyar vállalatoknak

i pp/pp/ie/ok hgy

1978. április 14.

jelentősen csökkent a reklamáció a szovjetunióba exportált magyar textil- és ruházati cikkekre - állapították meg a hungarotex és szovjet partnere a raznoexport budaepsti tanácskozásán.

/folyt.köv./
15.25/-ok

- 37 -

1600

bb.46./ javuló minőség 1. folyt./-ok

a javuló minőségi munka elismeréseként alekszandr borodko, a raznoexport elnöke okleveleket adott át négy magyar ruházati ipari vállalat - a fékon ruházati vállalat, a habselyem kötött-árugyár, a női fehérneműgyár és a budapesti kötőipari szövetkezet - képviselőinek.

a magyar textil- és ruházati ipar szovjet exportjának döntő többségét a hungarotex bonyolítja. tavaly már 140 millió rubel értékben szállítottak magyar árukat a szovjetunióba. az idén további 11 millió rubel értékű textil- és ruházati cikkel növelik exportjukat./mti/

-.-

bb 48. növekedett a közuti, csökkent a vasuti forgalom békésben

bty/fm-ju hgy

1978. április 14.

a körösök völgyében a közutak minősége nem éri el az országos műszaki szintet, így kedvezőtlen hatással van a közlekedés gyorsaságára. különösen az utak burkolatának teherbíró képessége marad el a kívánttól. gondott okoz, hogy a körösökön átvezető, a századforduló táján forgalmi követelményeknek, - állapították meg a békés megyei tervgazdasági bizottság pénteken békéscsabán megtartott ülésén.

a testület azt is megállapította, hogy a kedvezőtlen adottságok ellenére békésben az elmúlt években megváltozott a közlekedés szerkezete hatékonyabb lett a szállítási és áru-mozgatási technológia. az elavult és gyengén kihasznált szárny-vasutvonalakat felváltotta a hatékonyabb közuti, tengelyes szállítás. ennek eredményeként mintegy 40 százalékkal növekedett az autóbuszokon szállított személyek száma, ugyanakkor ezzel arányosan csökkent a vasuton utazók aránya.

a tervgazdasági bizottság több javaslatot dolgozott ki a terület hosszútávú közlekedés-fejlesztésére. meghatározta egyebek között, hogy a vasuti pályák és állomások biztosító berendezéseit tovább kell korszerűsíteni, ezt a munkát célszerű lenne befejezni a vi. ötéves tervben. ennek során kell megépíteni a szajol és Lőkősháza közötti nagyobb teherbírásu vasuti pályát, tiszatenyő és békéscsaba között pedig a második vasuti vágányt. a hosszútávú terv a megye folyóin átvezető hidak korszerűsítését, új átkelők építését is tartalmazza, amelynek megvalósítása már lényegében a körös-tarcsai hid megépítésével és átadásával, valamint a körösladányi hid építésének megkezdésével már folyik. arról is határozott a bizottság, hogy a gazdaságos szállítás érdekében 1990-ig ki kell fejleszteni a folyami fuvarozást. /mti/

15.45/ ju

- 38 -

⊕ épült hidak teherbírása sem felel meg a jelenlegi

1610

bb 49. tanfolyam a szot-iskolán afrikai szakszervezeti aktivisták részére

i st/gk-ju ie hgy

1978. április 14.

négy afrikai ország szakszervezeti központjának oktatási és propagandamunkával foglalkozó aktivistái részére pénteken tanfolyam kezdődött a szot központi iskoláján. a szakszervezetek kulturális nevelőmunkájával foglalkozó tanfolyamon a dél-afrikai szakszervezeti kongresszus, a ghanai szakszervezeti kongresszus, a tanzániai dolgozók országos szövetsége és a zimbabwei afrikai szakszervezeti kongresszusa aktivistái vesznek részt.

tanulmányaik befejezése után a hallgatók részt vesznek a magyar dolgozók május 1-i ünnepségein. /mti/

-.-

bb 50. ülést tartott az ensz mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezeteinek magyar nemzeti bizottsága

k jf/tr-ju ie hgy

1978. április 14.

az ensz mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezeteinek magyar nemzeti bizottsága hammer józsef mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elnökletével pénteken ülést tartott a mém-ben. az ülésen résztvett román párt miniszter.

a bizottság elfogadta az 1977. évi tevékenységről készült jelentést, megállapította, hogy eredményesen fejlődött a fao-val és más nemzetközi szervezetekkel folytatott együttműködés, amelynek egyik célja a fejlődő országok élelmiszertermelésének korszerűsítése, a program keretében - több fejlődő ország és a fao kérésére - programot dolgozott ki a bizottság a mezőgazdasági termelőszövetkezeti mozgalom hazai eredményeinek átadására.

megtárgyalta a bizottság az európai tudományos együttműködési hálózatban kifejtett magyar tevékenységet is, magyar-ország koordinálja ugyanis az európai országok kutatásait a kukoricánemetítésben és a növényvédőszer alkalmazásában. az ülésen jelentést fogadtak el az „öntözéses mezőgazdaság a tiszta völgyében, és a „haltenyésztési kutatás fejlesztése, című, hazánkban működő undp-fao programok befejezéséről. a bizottság foglalkozott az 1979. júniusában sorra kerülő agrár-reform falufejlesztési ensz világkonferencia előkészületeivel is. /mti/

-.-

15.55/ ju

- 39 -

1610

bb 51. végső bucsu sik endrétől

t ma/gk-ju pr hgy

1978. április 14.

családtagok, barátok, harcostársak bucsuztak pénteken sik endrétől, a magyar és nemzetközi munkásmozgalom Lenin-békedi jas személyiségétől, nyugalmazott külügyminisztertől, az országos béketanács elnökétől. a mező imre uti temető koszrukkal diszitett ravatalozójában párt-, állami és társadalmi életünk jeles személyiségei álltak diszórséget, lenyitta kegyeletét a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a minisztertanács és a külügyminisztérium nevében rácz pál külügyi államtitkár, mondott bucsubeszédet.

- utja, az uri magyarország polgári értelmiségének sorából vezetett a munkásosztályhoz, a néphez, a szocializmusért küzdők táborához. szellemi ébredésére, szemléletének formálására meghatározó hatást oroszországi emigrációjának kezdő évei és a nagy októberi szocialista forradalom gyakorolt. hitte és tudta, hogy a szocialista eszmék hatása előbb-utóbb felégeti a magyar társadalom korhadt építményét is. tanuja és különböző megbízatásokban tevékeny részese volt az orosz proletárhatalom védelmének, és az új élet építésének. szilárd helytállása, megalapozott tudása, igényessége és embersége, - mindezt összeötvöző pártossága - a szovjetunióban bontakozott ki. személyét sem kimélték meg azonban a törvénysértések. de ezek sem törték meg szocialista hitét és alkotó kedvét. mindvégig lankadatlanul küzdött a fasizmus térhódítása és háborus tervei ellen. harminc évnyi szovjetunióbeli élete és munkája hozzájárult a magyar és a szovjet nép testvéri barátságának megerősítéséhez.

- hazánk felszabadulása után sietve hazatért, hogy részt vállaljon a magyar demokrácia, a szocializmus épületének alapkövetésében. a nagy műveltségű, lebilincselő egyéniségű tudós és kommunista politikus washingtonban, a hidegháboru kiélezett, ellenséges légkörében, elsőként képviselte az új magyarországot. visszatérte után közvetlenül részt vett a népi demokrácia külpolitikájának kovácsolásában és végrehajtásába. vallotta, hogy magyarország számára a szovjetunióval és a környező népi demokratikus országokkal való szoros együttműködés és szövetség megteremtése, a nemzetközi kommunista mozgalommal, a világ összes haladó erejével vállalt következetes szolidaritást az egyedül helyes nemzeti politika.

/ folyt. köv./

16.10/ju

- 40 -

1620

b 51. / végső ... 1. folyt./-ju

kiemelkedő érdemeket szerzett a párttól kapott feladatának megvalósításában, az új népi rendszerhez hű, nemzeti és internacionalista érdekeinket céltudatosan képviselő diplomatakáderek nevelésében és képzésében, a külügyi szervezet átalakításában.

- az ellenforradalom viharában, az imperialista politika és propagandaháboru közepette az ensz közgyűléseiben a magyar nép érdekeit, állhatatosan képviselte a magyar szocialista munkáspárt forradalmi munkáspárt kormány politikáját. pártunk központi bizottsága tagjaként, a magyar külpolitika irányítójaként teljes tudásával és erejével járult hozzá a politikai konszolidációhoz. politikai érzékével, szakértelmével, szocialista állásfoglalásaival, az igazságot kereső szenvedélyességével növelte a szocialista magyarország nemzeti tekintélyét.

ezt követően a bucsuzó sik endre tanítói munkásságát, tudását megosztó segítőkészségét, megértő és bizalmat ébresztő emberségét méltatta. tudományos és irodalmi tevékenységének is gazdag a szellemi hagyatéka, s a „faji kérdések és a marxizmus”, tanulmánya, valamint az évtizedes kutatásait összegző hatalmas műve, a fekete afrika története, nemzetközi hírnevet szerzett alkotójának.

az országos béketanács a család és a barátok nevében pethő tiber, az obt elnökhelyettese mondott méltató beszédet:

„a harcnak mindig egyszerű és hű katonája voltam,, - mondotta önmagáról egy évtizede, amikor átvette a béke világmozgalom legmagasabb kitüntetését a nemzetközi lenin békedíjat. 1964-ben választottuk az országos béketanács elnökévé és csaknem 14 éven át irányította a magyar békemozgalmat, s tagja volt a béke világtanács elnökségének, olyan súlyos időszakban, mint amilyenek vietnami és a közel-keleti háboruk voltak. az 1970-es évek elejétől kezdve pedig mozgalmunknak azt a szívós és összetett harcát vezette, amelyet az európai béke és biztonság megteremtéséért folytattunk.

/ folyt. köv./

16.15/ju

1625

↳ a magyar küldöttség élén elvi szilárdsággal, bátran védte

- 41 -

bb 51. / végső ... 2. folyt./-ju

a vietnami nép iránt mélyes tiszteletét és szeretetét tovább mélyítette az 1959-es hanoi-ban tett látogatása s ezért is vált különösen alkalmassá arra, hogy a vietnami háború megszüntetéséért indított világméretű akció egyik nemzetközi irányítója legyen. el nem halványuló érdemeket szerzett abban a válságos időszakban, amikor a kínai politika szakadást akart előidézni a nemzetközi békemozgalomban is. elnökségének csaknem másfél évtizede alatt, a párt és a kormány politikájának átültetésével békemozgalmunk hatalmas fejlődésen ment át. nemzeti és nemzetközi szervezetek egész sorával építettünk ki szoros kapcsolatokat és ennek köszönhető, hogy ma a magyar országos béketanács megkülönböztetett tekintélynek örvend a nemzetközi mozgásban.

a bucsuztató az internacionalé hangjaival ért véget; hamvasztás után sík endre urnáját a munkásmozgalmi pantheonban helyezik el. /mti/

--

bb 53. Leviczky andor

i ms/tr-ju pr hgy

1978. április 14.

érdemes művész, az állami bábszínház tagja 76 éves korában varázslanul elhunyt. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 60. g.a. ellison anglikán püspök látogatása

tr-ju pr hgy

1978. április 14.

miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke pénteken fogadta gerald alexander ellison-t, london püspökét. a találkozón jelen volt richard parsons budapesti angol nagykövet. /mti/

--

16.23/ ju

- 42 -

16³⁰0

bb.52. baktériumok az ipar és a környezetvédelem szolgálatában - tudományos tanácskozás pécssett

han/fm/ok hgy

1978. április 14.

csupán az utóbbi évtizedekben figyeltek fel a kutatók arra, milyen óriási szerepük van a mikroorganizmosoknak a különböző ásványok kialakulásában, a fémek kinyerésében. rájöttek például arra, hogy baktériumtartalmu oldat alkalmazásával gyorsítani lehet a fémoldást és így olcsón, gyenge minőségű anyagokat is érdemes feldolgozni nemcsak gazdasági érdekekből, hanem azért is, mert ezzel az eljárással védik a környezetet a szennyező anyagok káros hatásaitól.

hazánkban - amely közismerten szegény ásványi kincsekben - nagy jelentősége van a nyersanyagok és ipari hulladékok minél teljesebb és gazdaságosabb feldolgozásának, amelynek eljárásai közé tartozik a baktériumos fémoldás, azaz biohidrometallurgia. különböző tudományterületek együttműködése eredményeinek számbavétele céljából pénteken tudományos tanácskozást rendezett a pécsi akadémiai bizottság székházában a magyar tudományos akadémia bányászati bizottsága, az országos műszaki fejlesztési bizottság, a nehézipari minisztérium, a magyar mikrobiológiai társaság, valamint a házigazda intézmény. a bányászok, geokémikusok, mikrobiológusok, vegyészek és technológusok részvételével lezajlott konferencia az első olyan országos tanácskozás volt, ahol a témához kapcsolódó mikrobiológiai és hidrometallurgiai kutatásokat nyilvánosan ismertették és megvitatták.

beszámoltak többek között arról, hogy magyarországon a fémipari kutató intézetben, a magyar tudományos akadémia geokémiai kutató laboratóriumában, a mezőgazdasági kémiai technológiai tanszéken, az országos érc-és ásványbányák kutató laboratóriumában és a mecseki ércbányászati vállalatnál folynak ilyen kutatások. ezekben az intézményekben kísérleteket végeznek erőművi pernye vanádium - és nikkel-tartalmának kinyerésére, a timföldgyári vörösiszap komplex feldolgozására, a meddőhányók nemes- és ritkafém-tartalmának, valamint a felsőcsatári talkum nikkel- és kobalt-tartalmának kivonására. pécssett, a mecseki ércbányáknál, ezzel az eljárással uránt nyernek hulladékból és meddőhányóból. a jövőben rendkívül fontos lesz ez a módszer a recski rézérc feldolgozásánál - részben a gyenge minőségű ércek, részben a meddőhányók hasznosítására. /mti/

16.25/-ok

- 43 -

16³⁵0

bb.54. kemping - sajtótájékoztató

t kg/gk/ie/ok hgy 1978. április 14.

az idén több mint 700 ezer vendéget várnak a hazai kempingekbe - a számukra nyújtott szolgáltatásokról s a fejlesztésekről tartottak pénteken sajtótájékoztatót a magyar camping és caravaning club vezetői a duna-intercontinental szállóban.

a 13 éve alakult kempingklubnak jelenleg mintegy 18 e - zek tagja van, nekik a klub 15-30 százaléka kedvezményt nyújt a hazai táborokban - és - a nemzetközi kempingklubbal együttműködve - más országok táborában. a körülbelül 80 kempingből álló hazai hálózat az idén tovább bővül, állami támogatással mintegy négy-öt ezerrel gyarapszik a sátorhelyek száma. a főszezonra monoron, győrött, esztergomban és hajdusoboszlón adnak át új kempingeket, s ennek nyomán összesen mintegy 60 ezren sátorozhatnak a jól kiépített táborokban. a klub tagjai számára nemcsak helyfoglalást biztosít ezekeben, hanem találkozókat, országjáró turákat is szervez, ez évben például 24 hétvégi turát indít az ország különböző vidékeire. az országos klubtalálkozóra július 1-én kerül sor dunaujvárosban.

a magyar camping club tagja a nemzetközi szövetségnek s így módon európa valamennyi országában biztosítja tagjai számára a helyfoglalást, a kedvezményes sátorozást. bekapcsolódik a nemzetközi programokba is, ennek során június 10-től görög-török országjárásra, augusztusban pedig a svéd-országi jónköpíngben megrendezésre kerülő kempingvilágtalálkozóra szervez tagjai számára utazást, erre eddig több mint 300-an jelentkeztek.

a szolgáltatások köre tovább bővül. még e hónapban kempingklub-iroda nyílik budapesten, az üllői ut 6. szám alatt, ahol a tagság számára vonatjegyet árusítanak, információt adnak, és a külföldi kempingekbe is helyet lehet foglalni.

/mti/

16.28/-ok

- 44 -

16^{uo}

bb.55. senger Lajos

tr/pr/ok hgy 1978. április 14.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki 1930 óta volt a párt tagja, életének 72. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 19-én, szerdán délután 3 órakor lesz az újpesti megyeri uti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága
építő-fa- és építőanyagipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

bb.56. koroda miklós bucsuztatása

t da/da/pr/ok hgy 1978. április 14.

pályatársai, barátai, hozzátartozói bucsuztatták pénteken a farkasréti temetőben koroda miklós író. a hamvasztás utáni bucsuztatáson a magyar írók szövetsége nevében bárány tamás író mondott beszédet, méltatva koroda miklós munkásságát. koroda miklós viszonylag későn, 30 éves korában írta meg első könyvét, reviczky gyula életregényét. a könyv a ii. világháború első évében jelent meg, írójának sikert és nevet hozott. a felszabadulás után mint újságíró tevékenykedett, bölöni györgy köztársaság című lapjának volt segédszerkesztője. ebben az időben a magyar mezőgazdaság jövőjén töprengett, s a szövetkezeti mozgalom kezdeti lépéseiről írt győzelmi jelentést. igazi írói kivirágzásához 50 éves korában érkezett el, az azóta eltelt majd husz esztendő a termékeny munka nyugott két évtizedét jelentette számára.

a barátok, hozzátartozók nevében pereházi károly, az i. kerületi műemlékfelügyelőség vezetője mondott bucsuszavakat.

koroda miklós hamvait a mező imre uti temetőben helyezik majd örök nyugalomra./mti/

- 45 -

16.30/-ok

16^{us}

bb.57. tömeges országjárás - a tájak-korok-muzeumok-mozgalom sikere

t me/s/pr/ok hgy

1978. április 14.

az uttörőktől az idős emberekig a legkülönbözőbb koru, foglalkozású nők és férfiak - 10 ezrek neveztek be ezideig a tájak-korok-muzeumok-mozgalomba - közölte éri istván, a mozgalom szervező bizottságának elnöke pénteken a nemzeti muzeumban tartott sajtótájékoztatón. elmondta: általános érdeklődést keltett ez a közművelődési akció, amelyet tavaly ősszel, a muzeumi és műemléki hónapban hirdettek meg. tömegek vállalkoztak arra, hogy megismerkedjenek az ország természeti szépségeivel, építészeti, történelmi, művészeti értékeivel. az azóta eltelt viszonylag rövid idő alatt 100 ezer részvételi lapot és 32 ezer e célra készült térképet és címjegyzéket vettek át az érdeklődők. s ha csak feleannyian kapcsolódtak be a játékos, szórakoztató művelődésbe, természetjárásba akkor is elmondható: napjaink egyik legnépszerűbb mozgalma zajlik.

de, hogy a feltüntetett 600 természetvédelmi területet, műemléket és muzeumot rendre felkeresik bizonyítják a bronz, ezüst és az arany fokozatok eléréséhez szükséges bélyegzéseket tartalmazó lapok. az egyéni résztvevők közül 170-en már az ezüst, 50-en az arany fokozatot is elérték. hárman a második sorozat feltételeit is teljesítették, egyik-másik résztvevő háromszoros, illetve négyszeres aranyérmes. a 22 csoport közül négy teljesítette az ezüst fokozat feltételeit. a résztvevők kétharmada budapesti lakos, de szép számmal képviseltetik magukat a mozgalomban az ország távoli vidékeinek lakosai is. önkéntes és férfiak egyenlő arányban vállalkoztak az országjárásra. az egyéni résztvevők 36 százaléka nyugdíjas.

az egyszerűségeket jelzi az is, hogy a beküldött lapokon közlik az észrevételeket, javaslatokat is. megjegyezték például, hogy némelyik muzeumban nem tartják be a nyitvatartási időt, a kisebb félreeső helyen levő műemlékek megtekintése, a látogatása igazolása körülményes, néhol akadályba ütközik. ezeket a nehézségeket - amint éri istván elmondta - a tanácsi, idegenforgalmi szervek a hazafias népfront helyi bizottságai, a közművelődési intézmények és az egyházak együttesen hárítják el. a hmf az országjárást a honismereti mozgalomhoz kapcsolódó akcióként propagálja, a szot kulturális osztálya szocialista brigádok bekapcsolódását, üdülési főosztálya pedig a szakszervezeti üdülők kulturális programjának bővítését javasolta az akcióhoz kapcsolódva./folyt.köv./

- 46 -

16.32/-ok

16³⁰

bb.57./ tömeges országjárás 1. folyt./-ok

az állami ifjúsági bizottság a mozgalomban résztvevő fiatalok számára díjakat ajánlott fel. a művelődési művészeti intézmények sajátos rendezvényeikkel, eszközeikkel lehetővé teszik, hogy az objektumok látogatói ne csak a pecsétet gyűjtsék, hanem minél több ismeretet, művészeti élményt szerezzenek. a mozgalomhoz kapcsolódó vetélkedők, pályázatok meghirdetésével további alkalmat nyújtanak a szűkebb pátria, az egész ország természeti, kulturális kincseinek megismertetésére.

a mozgalom terveiről szólva elmondta: a megtekintésre ajánlott objektumok száma újabb természetvédelmi területekkel, helyreállított műemlékekkel, tájházakkal, emlékhelyekkel bővül majd. ennek megfelelően kiegészítik a térképet és a címjegyzéket. foglalkoztatja a szervező bizottságot az olcsó, nagy példányszámú, a műemlék-ismertető füzetek és képes levelezőlapok megjelentetése. ez év októberében kezdődik a második forduló azok számára, akik az alapfeladatokat teljesítették./mti/

-..-

bb.58. végső bucsu szentkirályi jánostól

t cs/pr/ok hgy

1978. április 14.

családtagok, barátok, pályatársak, tisztelők kísérték utolsó útjára pénteken, a farkasréti temetőben szentkirályi jános rózsza ferenc-dijas újságírót, a szabad föld szerkesztőbizottságának nyugalmazott elnökét.

a magyar újságírók országos szövetsége, a szabad föld szerkesztősége és a pályatársak nevében eck gyula, a szabad föld főszerkesztője méltatta újságírói tevékenységét, elevenítette fel életének fontosabb mozzanatait. szentkirályi jános már gimnazista korában eljegyezte magát az újságírással. 1942-től budapesten a kis újság, a felszabadulás után pedig a szabad szó szerkesztőségében dolgozott. 1948-tól munkatársa, 1954-től pedig főszerkesztője volt a szabad földnek.

a szülőföld, a vas megyei barátok és tisztelők nevében gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke, a családtagok, pályatársak, barátok és tisztelők nevében dér ferenc, a szabad föld főmunkatársa mondott bucsubeszédet./mti/

-..-

- 47 -

16.38/-ok

16³⁵

bb.59. a bkv értesíti az utazóközönséget

don/gg/pr/ok hgy

1978. április 14.

hogy április 15-én 8 órától 12.15- óráig és április 16-án 8 órától 15 óráig vágányjavítási munkálatok miatt cinkota, árpádföld és szabadság-telep megállóhelyek között a hév-járatok helyett hév-vitelddijjal autóbuszok közlekednek. április 15-től az 52/a jelzésű autóbuszok szombati napokon nem járnak. április 17-én üzemkezdettől a 60/a jelzésű autóbuszok a gyenes utca helyett a váradi utcában közlekednek: a gyenes utcában levő megállókat megszüntetik, helyettük új megállót létesítenek a váradi utca 26. szám előtt. április 17-én üzemkezdettől az m7-es autópálya bevezető szakaszának átépítése miatt a 72-es autóbuszok utvonalát mindkét irányban ideiglenesen a következők szerint módosítják: törökbálint, máv állomásig eredeti utvonal, majd tovább a 88-as, a 40-es autóbuszok utvonala /budaörsön keresztül/ az osztyapenko szoborig, majd tovább eredeti utvonal. a budaörsi benzinkutnál a megállót mindkét irányban megszüntetik. április 19-ről 20-ra és 20-ról 21-re virradó éjjel 0 órától 4 óráig a margit-híd teljes lezárása miatt a 4-es és 6-os jelzésű villamospótló autóbuszok csak a moszkva tér és a margit-híd budai hídfője között közlekednek.

április 17-én és 18-án 8.30 órától 14 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt a határ ut-szabó telep-határ ut között a 30-as villamosok helyett: a határ ut-pacsirta telep-határ ut között a 13-as és 31-es jelzésű villamosok helyett villamos viteldijjal autóbuszok közlekednek.

villamos vipeldijjal autóbuszok közlekednek április 17-ről 18-ra, 18-ról 19-re és 19-ről 20-ra virradó éjjel 21.30 órától 4.30 óráig vágányjavítási munkálatok miatt a madách tér-marx tér végállomás között a 47-es és a 49-es jelzésű villamosok helyett: április 17-ről 18-ra, 18-ról 19-re és 19-ről 20-ra virradó éjjel 23 órától 4 óráig vágányjavítási munkálatok miatt a váci ut-árpád ut kereszteződése és a rákospalota végállomás között a 10-es és az 55-ös villamosok helyett: április 17-ről 18-ra virradó éjjel 1.20 órától 4 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt a baross tér-máv telep között az éjszakai 69-es villamosok helyett: április 19-én és 20-án 8 órától 14 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt a határ ut-pacsirta telep-határ ut között a 13-as és a 31-es villamosok helyett: április 20-ról 21-re virradó éjjel 19.30 órától 4 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt a rudas lázsló utca - jászai mari tér végállomás között a 76-os trolibuszok helyett: április 20-ról 21-re virradó éjjel 19.30 órától 4 óráig az élmunkás téri munkálatok miatt a frangepán utca-marx tér végállomás között a lehel uti villamosok helyett, a váci ut-árpád ut kereszteződése és a marx tér végállomás között a váci uti villamosok helyett. a forgalomkorlátozások miatti változásokért a bkv az utazóközönség szíves türelmét és megértését kéri./mti/

-..-
- 48 -

16.50/-ok

40

bb.61. befejeződött a 4. európai immunológiai kongresszus

t dg/s/pr/ok hgy

1978. április 14.

pénteken budapestben, a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri elméleti épületében befejeződött a 4. európai immunológiai kongresszus. a háromnapos tanácskozás során a tudományág mintegy másfélezer hazai és külföldi résztvevője nyolc munkacsoportban tekintette át az immunológia időszerű kérdéseit: mintegy 800 tudományos vizsgálat tapasztalatairól számoltak be a kutatók. a kutatások többségével idő híján - a hazai kongresszusok történetében először - ugynevezett postereken ismerkedhettek meg a résztvevők: az előadások adatait, vázlatait kis plakátokon tették közzé, majd munkacsoportokban folyt róluk a vita.

- szenzációs bejelentések általában az ilyen kongresszusokon nem szoktak elhangzani - mondotta az mti-nek adott összefoglalójában gergely jános professzor, a magyar immunológiai társaság főtitkára. - több új, eddig ismeretlen kutatási eredményt tettek azonban közzé a külföldi és a magyar szakemberek. a szervátültetések kapcsán világszerte számos kutató végez ugynevezett sejttipizálást, sejtfelületi szerkezetvizsgálatot. ezek a vizsgálatok egyebek között választ adnak arra, hogy egy adott szerv átültethető-e vagy sem. eddig ezeknek a felületi struktúráknak a működéséről viszonylag keveset tudunk. amerikai és holland kutatók most olyan eredményeket foglaltak össze referátumukban amelyek választ adnak jónéhány a sejtfelület struktúrájának működésével kapcsolatos kérdésre. egyebek között arra, hogy milyen szerepet töltenek be a szervezettől idegen anyagok - például a vírusok és a daganatos sejtek - felismerésében és leküzdésében.

- megkülönböztetett érdeklődés kísérte a magyar kutatók - az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet, a sote ii. belklinikája és az országos reuma és fizioterápiás intézet, az ötvös loránd tudomány egyetem gödi biológiai állomása szakembereinek - számolóját, ugynevezett immunkomplekkutatásokról. ismeretes, hogy a szervezet védekezik a bekerült külső kórokozók és saját, megváltozott szerkezetű és funkciójú sejtjei, fehérjéi - az antigének - ellen. így védekezik például a vírussal megfertőzött sejtrel, a daganatsejtrel vagy a beültetett szervvel szemben is. az immunapparátus felismeri ezeket és válaszol, általában ellenanyagtermeléssel.
/folyt.köv./

- 49 -

17.00/-ok

40

bb.61./ befejeződött 1. folyt./-ok

az ellenanyagok egyesülnek az idegen anyaggal, immunkomplexet alkotnak. az immunkomplexet bizonyos mechanizmusok a szervezetből eltávolítják, így védve meg azt a káros hatástól. néha azonban ezek a komplexumok lerakódnak egyebek között az erek falában, a vesében és betegséget okoznak. az orvostudomány az ilyen betegségek egész csoportját ismerte fel az elmúlt években. de minek következtében rakódnak le az immunkomplexek az erekben, az egyes szervekben? miként, milyen folyamat során betegítik meg azokat? a magyar kutatók a kongresszuson több, új, ezekkel kapcsolatos felismerést fogalmaztak meg, hozzájárulva ezzel az orvostudomány és a gyógyítás fejlődéséhez - mondotta befejezésül gergely jános professzor. /mti/

bb.64. ausztriában és svájcban vendégszerepel az állami hangversenyzenekar

t mir/mm/dg/ok hgy 1978. április 14.

pénteken egyhetes ausztriai és svájci hangversenykörútra utazott a magyar állami hangversenyzenekar. az együttes külföldi vendégszereplésének első állomása ausztria egyik legmodernebb hangversenyterme, a kétezer főnyi hallgatóságot befogadó linzi bruckner halle lesz, április 15-én és 16-án mozart haffner szimfóniáját és kis éji zene című művét, brahms i. és beethoven iii. szimfóniáját, valamint mdenlsohn hegedüversenyét adja elő, az utóbbit neves osztrák hegedűművész, roswitha randacher közreműködésével.

linzi koncertjei után a zenekar április 18-tól svájc négy nagyvárosában - bernben, lausanne-ban, genfben és zürichben - ad egy-egy hangversenyt, melyeken kodály páva-variációit, liszt sz-dur zongoraversenyét és brahms iii. szimfóniáját szólaltatja meg. a liszt zongoraverseny szólóját kiss gyula lesz, s valamennyi hangversenyt ferencsik jános vezényli. /mti/

-.-
- 50 -

17.10/-ok

1450

bb 62. dobozy imre,

t da/da-ju pr hgy

1978. április 14.

a magyar írók szövetségének elnöke pénteken a szövetség székházában fogadta jan kozakot, a csehszlovák írószövetség elnökét. a találkozáson eszmecserét folytattak a két szövetség együttműködésének konkrét továbbfejlesztéséről. /mti/

-.-

bb 63. barta istván akadémikus

fe-ju pr hgy

1978. április 14.

temetése április 20-án, csütörtökön 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

-.-

bb 66. országos sajtókiállítás ajkán

feh/fm-ju hgy

1978. április 14.

országos sajtókiállítás nyílt pénteken ajkán a magyar posta és a veszprém megyei lapkiadó vállalat rendezésében.

a kiállításon csaknem ezer féle bel- és külföldi napilap, folyóirat, képeslap, műszaki, orvosi, közgazdasági és egyéb szaklap látható, és számos sajtótörténeti dokumentum is. egyik érdekesség az 1705-ben megjelent első - még latin nyelvű - magyar ujság, - amely ii. rákóczi ferenc hadi ujságja volt, - a mercurius veridicus ex hungaria. az első magyar nyelvű ujság is látható a kiállításon: a magyar hirmondó, amely 1780-ban jelent meg pozsonyban. ezenkívül veszprém megye muzeumaiban és levéltáraiban fellelhető legrégebb kiadásu veszprémi ujságokat is bemutatnak. /mti/

-.-

16.45/ju

- 51 -

1745

bb 67. szoborkiállítás nyiregyházán

hód/fm-ju hgy

1978. április 14.

pénteken a nyiregyházi városi művelődési központban megnyitották szabó gábor szobrászművész kiállítását. a budapesti művész első szabolcs megyei önálló tárlatán több mint 40 szobrot mutat be az utóbbi másfél évtizedben készült alkotásaiból. /mti/

-.-

bb 68. főként a fizikai dolgozók veszik igénybe a jogsegélyszolgálatot - az oroszlanyi szénbányák szakszervezeti bizottságának ülése

ber/fm-ju hgy

1978. április 14.

tovább nőtt a fizikai dolgozók száma, s főként ők veszik igénybe a jogsegélyszolgálatot - állapították meg az oroszlanyi szénbányák szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén, a tapasztalatok azért is érdekesek, mert azon 50 vállalat közé tartoznak, ahol elsőként vezették be a szolgálatot. a három év megbizonyította, hogy létrehozása indokolt volt, mert a dolgozók egy része tájékozatlan jogairól, kötelezettségeiről, nincs tisztában a vitás ügyek elintézési lehetőségeivel.

az ülésen megállapították azt is, hogy a vállalati és üzemi vezetők a jogsegélyszolgálat kezdeményezésére azonnal, de legkésőbb egy héten belül orvosolják a dolgozók jogos panaszait. a vállalatokon belüli ügyeket legtöbbször személyes eljárással sikerült elintézni, így ritkán került sor felesleges pereskedésre, vagy peren kívüli más eljárásra.

a jogsegélyszolgálat tavaly több mint 200 esetben adott felvilágosítást, tanácsot a hozzá fordulóknak, 80 esetben készített beadványt. a dolgozók nagy bizalommal fordulnak a szolgálatához. ezt legjobban az bizonyítja, hogy tavaly - az előző évihez viszonyítva - kétszeresére növekedett azoknak a vállalatokon kívüli ügyeknek a száma, amelyeket a szolgálat a dolgozók helyett, illetve nevükben intézett el.

/ folyt. köv./

16.50/ ju

- 52 -

1450

bb 68. / főként a ... 1. folyt./-ju

a fejlődéshez hozzájárult az is, hogy a szolgálat a vállalat központjában hetenként háromszor tartott fogadónapján kívül két üzemben is tartott havonta rendszeresen egyet. ezért az ülésen a szakszervezeti bizottság úgy döntött, hogy még négy üzemre kiterjesztik a helyszíni fogadónapokat. /mti/

-.-

bb 69. életmentők kitüntetése kecskeméten

lász/kz-ju hgy

1978. április 14.

az év február 21-én jeges tóba szakadt jánosalmán a három kolompár-testvér: a 13 éves istván, a 12 éves sándor és a 8 éves jános. a négy méter mélységű tó vékony jege nem bírta el a csuszáló gyerekeket. a töredező jégtáblákba kapaszkodva kiabáltak segítségért. az életveszélybe került fiukat óváry jános, a községi tanács dolgozója, hugyi kálmán, rokkant nyugdíjas mentette ki a helyi tűzoltók közreműködésével a három közül a legkisebbet - a 8 éves jánost - már csak holtan tudták partra vinni.

óváry jánosnak és hugyi kálmánnak pénteken bátor magatartásukért gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke adta át a minisztertanács által adományozott életmentő emlékérmeket, . /mti/

-.-

bb 70. agromasexpo, construma - sajtótájékoztatók

t sz/tr-ju ie

1978. április 14.

pénteken délelőtt a nagyközönség előtt is kinyitotta kapuit az agromasexpo és a construma nemzetközi szakkiállítás. a szakemberek részére eddig több mint 40 ezer belépőjegyet adtak el elővételben.

a két kiállítás első napján több sajtótájékoztatót is tartottak.

a construma, 78 nemzetközi építőipari kiállítás egyik legnagyobb magyar kiállítója a chemical építőanyaggyártó vállalat sajtótájékoztatóján bejelentették: mintegy félmilliárd forintos beruházással épülő új műanyagfeldolgozó gyáruk baracson rövidesen elkészül. már megkezdték a próbaüzemet, s májustól fokozatosan felfuttatják a termelést. még az idén több mint ötezer tonna építőipari szigetelőanyagot, több száz tonna fal- és padlósimító anyagot, csemperagasztót, különböző mázakat és műgyantabetont állítanak elő.

/ folyt. köv./

17.05/ ju

- 53 -

1800

bb 70. / agromasexpo... folyt./-ju

a lakossági ellátást is javítani kívánják, ennek érdekében a napokban budapesten megnyílt első mintaboljuk. itt első-sorban üvegszál-betétes lemezeket árusítanak, illetve mutatnak be, - ezek a mostani kiállításon is láthatók. mint elmondták, a hazai építkezők többnyire még mindig kátránypapírt alkalmaznak szigetelőanyagként, holott az üvegszálbetétes lemezek lényegesen gazdaságosabbak, hatásosabbak.

az anilag osztrák cég képviselői elmondták, hogy agromax talajkondicionáló készítményeik előreláthatóan még az idén a magyar kiskert-tulajdonosok számára is hozzáférhetőek lesznek, - eddig az agrotröszt csak a nagyüzemek részére forgalmazták. három évvel ezelőtt még csak 25 ezer litert szállítottak belőle magyarországra, most már több mint 300 ezer litert. jelenleg 410 magyar mezőgazdasági üzem alkalmazza a vitaminokat, enzimeket tartalmazó, növény- és gyökérrövedést serkentő szert. egy tavalyi kooperációs szerződés alapján a vaskuti bácska termelőszövetkezetben a közelmúltban már megkezdték a készítmények gyártását, egyelőre osztrák alapanyagból. a tervek szerint a szerek több típusa rövidesen teljes egészében itthon készül majd. /mti/

--

bb 23. / a ghanai külügyminiszter ... 1. folyt./-ju

pénteken a külügyminisztériumban puja frigyes és roger joseph felli ezredes vezetésével befejeződtek a magyar-ghanai hivatalos tárgyalások.

a tárgyalásokról közlemény jelenik meg. /mti/

--

17.17/ju

18⁰⁵

- 54 -

bb 65. képzőművészeti kiállítás békésen

bty/fm-ju hgyn

1978. április 14.

kilencvenkét portrét mutat be jakab károly festő- és kelemen kristóf szobrászművész azon a közös kiállításon, amelyet pénteken nyitottak meg a békési jantyik mátyás muzeumban. a két budapesti művész vállalkozása, amely bemutatja a magyar tudományos és irodalmi, művészeti élet kiemelkedő alakjait, - nemcsak arra példa, hogy látja ugyan - azt az arcot a festő és szobrász, hanem egyúttal bizonyítja annak is, hogy a művészi portré iránt korunkban is nagy az érdeklődés. /mti/

--

bb 71. tervszerűen halad a hajdusági cukorgyár építése

szü/kz-ju hgyn

1978. április 14.

az előírt programnak megfelelően tervszerűen halad a kabai határban a hajdusági cukorgyár építése. ez az ötödik ötéves terv egyik legnagyobb élelmiszeripari beruházása. a megvalósítói lengyel vállalatok és munkások. jelenleg több mint kétezer lengyel munkás dolgozik kabán. az új gyár alapépítményei - a betonozás, a vízvezeték szerelés és a szennyvízelvezetés - teljesen készen vannak, s mindegyik épülettömb „kinőtt”, már a földből. elérte teljes magasságát a 100 méteres kémény; a négy egyenkint 40 méter magas cukorsilóból is három tető alá került. a termeléshez szorosan kapcsolódó mésztöveket is elkészítették.

az építéssel egyidőben megkezdték a lengyelországból szállított gépek, berendezések, mérőműszerek, szellőztetők, felvonók szerelését. ezekben a munkákban azok a magyar munkások is részt vesznek, akik későbbiekben a gyárban keresik meg a kenyerüket.

a kabai hajdusági cukorgyár naponta 600, a teljes szezonban mintegy hatvanezer vagon répát dolgoz fel.

az építkezést pénteken délután felkereste tadeusz pietrzak lengyelország budapesti nagykövete, találkozott a lengyel építő munkásokkal. /mti/

--

17.25/ju

- 55 -

18¹⁰

bb 72. elutazott a perui oktatási miniszter

gk-ju pr e

1978. április 14.

pénteken elutazott budapestről az otto elespuru revoredó hadsereg tábornok, perui oktatási miniszter által vezetett delegáció. a vendégek itt-tartozkodásuk során eszmecsere folytattak polinszky károly oktatási miniszterrel aktuális oktatási kérdésekről és a két ország együttműködésének lehetőségeiről, egyebek között a felsőoktatási intézményekben szerzett oklevelek kölcsönös elismertetéséről. a delegáció tagjai bíró józsef külkereskedelmi miniszterrel további oktatási berendezések megrendeléséről tárgyaltak. a vendégek ellátogattak néhány felsőoktatási intézménybe, sopronban ünnepélyes keretek között testvérvárossá nyilvánították sopront és cajamarcát. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes bucsuztatta.

x x x

a miniszter elutazása előtt nyilatkozatot adott az mti munkatársának. elmondotta, hogy a perui-magyar gazdasági kapcsolatok eredményeiből jelentős mértékben részesedik az oktatásügy. a különböző szintű intézmények pedagógusai eredménytelően használják a magyar oktatási berendezéseket a „modulos hungaros”, -okat, elégedettek azokkal.

az utóbbi néhány évben a metrimpex mintegy 30 millió dollár értékben szállított, több mint 1700 oktatási egységet magába foglaló berendezést. megközelítően félszáz mérnök, technikus és egyéb magyar szakember dolgozott a helyszínen felszerelésükön vett részt a perui szakemberek betanításában. jelenleg 26 magyar szakember dolgozik peruban annak érdekében, hogy a különböző laboratóriumok, műhelyek, műszer csoportok az év végéig mindenütt az oktatás rendelkezésére álljanak. mintegy 14 millió dollár értékű, a közép- és felsőfokú iskolák, intézmények munkáját segítő komplett oktatási berendezés szállításáról folytak újabb tárgyalások.

- a két ország közötti eredményes együttműködés hozzájárult a perui oktatásügy, az oktatási hálózat fejlődéséhez - hangsúlyozta a miniszter. - egyik legfontosabb célunk, hogy iskoláink az eddiginél jobban neveljék diákjaikat az életre, a munkára és ehhez a magyar berendezések nagy segítséget adnak, hatékonyabb a gyakorlati oktatás.

/ folyt. köv./

17.32/ju

- 56 -

1815

bb 72. / elutazott ... 1. folyt./-ju

- úgy vélem, hogy mostani látogatásunk kölcsönös szándékainak megfelelően hozzájárult kapcsolataink további erősítéséhez. polinszky károly miniszterrel tájékoztattuk egymást országaink oktatásügyének időszerű kérdéseiről. peruban nagyszabású oktatási reformot készítünk elő, ezért különösen érdekeltek minket azok a munkálatok, amelyeknek magyarországon is az iskolai oktatás korszerűsítése a célja. érdeklődéssel tanulmányoztuk a magyar iskola munkára nevelési gyakorlatát, az egyetemi-főiskolai felvételi rendszert, valamint a kétfokozatú mérnök-képzést. előrehaladtak tárgyalásaink a diplomák kölcsönös elismeréséről. bíró józsef külkereskedelmi miniszterrel kapcsolataink további erősítéséről tárgyaltunk. remélhető, hogy a kölcsönös szándék, a kölcsönös erőfeszítések újabb eredményeket hoznak. /mti/

--

bb 73. maróthy lászló látogatása veszprém megyében

szé/kz-ju e

1978. április 14.

maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára pénteken veszprém megyébe látogatott. a megyeszékhelyen pap jános, a megyei pártbizottság első titkára és tóth ilona, a kisz megyei bizottságának első titkára fogadta. maróthy lászló ezután balatonalmádiba utazott, ott a bauxitkutató vállalat központjában értékes nyersanyagkincsünk, a bauxit kutatásának helyzetéről, eredményeiről tájékozódott, majd tovább utazott a „bauxitvárosba”, tapolcára. a fiatal, s dinamikus fejlődő városban elsőként a könnyűbeton és szigetelőanyagipari vállalat szigetelő anyag gyárát e zömében bazalt-gyapotot előállító üzemet, ezt követően pedig a bauxitvárosi bauxitbánya vállalatot és a nemrégiben megnyitott deáki bauxitbányát kereste fel.

maróthy lászló programja keszthelyen ért véget: meglátogatta az agrártudományi egyetemet végül pedig megtekintette a keszthelyi georgikon majormuzeumot és a kastélymuzeumot. /mti/

--

17.40/ju

- 57 -

1820

bb 74. timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének

fe/ju ie e

1978. április 14.

vezetésével pénteken hazaérkezett moszkvából az a delegáció, amely részt vett a nemzetközi gazdasági együttműködési bank és a nemzetközi beruházási bank tanácsülésén. /mti/

--

bb 76. huszár istván hazaérkezett moszkvából

st/s ju ie e

1978. április 14.

pénteken hazaérkezett moszkvából huszár istván miniszterelnökhelyettes, az országos tervehivatal elnöke, aki a két ország gazdasági kapcsolatait érintő kérdésekről tárgyalt n.k. bajbakov miniszterelnökhelyetessel, a szovjetunió állami tervbizottságának elnökével. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent bíró ferenc tervehivatali elnökhelyettes. jelen volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 95. tamás anna és costel badea kiállítása az iparművészeti muzeumban

t me/fe-ju e

1978. április 14.

Két romániai iparművész mutatkozott be alkotásaival az iparművészeti muzeumban pénteken megnyitott kiállításán. tamás anna marosvásárhelyi textilművész gyapjuból szőtt, nagyfelületű kompozíciót, costel badea bukaresti keramikus öntött, égetett kerámiátit állította ki közös tárlaton. a magyar illetve a román képzőművészek szövetségének együttműködése révén megvalósult kiállítás megnyitóján részt vett demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, jelen volt victor bolonjan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

17.50/ju

- 58 -

1825

bb.75. elutazott a dán szakszervezeti küldöttség

s/ie/ok -e

1978. április 14.

pénteken elutazott hazánkból a dán szakszervezetek szövetségének /lo/ és a dán alkalmazottak szövetségének /ftf/ közös küldöttsége, amelyet kai petersen, a lo végrehajtó bizottságának tagja vezetett. a dán vendégek hatnapos magyarországi tartózkodásuk során a szot vezetőivel folytatott megbeszéléseken kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország szakszervezeti mozgalmának tevékenységéről, aktuális feladatairól, véleményüket cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről és a kétoldalu kapcsolatok tovább fejlesztéséről.

a küldöttség látogatást tett a közalkalmazottak és a postások szakszervezeténél, a fővárosi tanácsnál és a szakszervezetek fejr megyei tanácsánál, valamint több üzemben. /mti/

--

bb.77. felhasználható: 18.00 órától!

elsa urzua chilei festőművész kiállítása dunaujvárosban

dáv/fm/ok -e

1978. április 14.

a chilei nép sorsáért érzett aggodalom, a fasizmus elleni gyűlölet, a szebb jövőben való bizakodás sugárzik elsa urzua chilei festőművész alkotásaiból, amelyekből pénteken kiállítás nyílt dunaujvárosban, a bartók béla művelődési központban. a fasiszta junta elől menekülő, három éve hazánkból élő és alkotó festő allende elnöksége idején jelentős részt vállalt chile képzőművészeti életének irányításából. monumentális alkotásai a távoli ország számos nagyvárosában láthatók. dunaujvárosban azokkal a képeivel mutatkozott be, amelyeket már hazánkból festett. elsa urzua művei azt bizonyítják, hogy elkötelezett harcosa a chilei nép ügyének. a kiállítás május 7-ig tekinthető meg. /mti/

--

- 59 -

17.35/-ok

1840

bb.78. az első pvc - próbatermelés a borsodi vegyi kombinát pvc gyárának polimer üzemében

hag/kz/be/ok -e

1978. április 14.

hazai iparfejlesztés egy jelentős eseménye zajlott le pénteken a déli órákban kazincbarcikán: a borsodi vegyi kombinát pvc iii. gyárának polimer üzemében megkezdtek a pvc próbagyártását. az ismert műanyag a lehető legkorszerűbb módon, teljes egészében számítógépes folyamatirányítással készül az új üzemben.

A több mint 11 milliárd forintos költséggel épülő pvc iii. gyár sajátossága, hogy először végterméket előállító részlege - a polimer üzem - készült el, s az alapanyagkészítő részlegek - az elektrolízis és a monomer - csak körülbelül másfél hónap múlva kezd meg a termelést. a végtermék előállító, amely körülbelül kétegy milliárd forint értékűt képvisel, más üzemekből beszerzett alapanyaggal indult. a próbagyártás megkezdése előtt a rendkívül bonyolult elektronikus irányító rendszert hosszan tartó alapos munkával, tanították meg, az összes részletmunkákra és ezzel párhuzamosan a technológia egészére is. a több ezer műszert és berendezést magában foglaló irányító rendszer az alapanyag és az adalék anyagok előkészítésétől, beadagolásától kezdve a késztermék kiadásáig az összes folyamatot automatikusan vezényli.

a termelő berendezések működését elindító első gombnyomást körtvélyes istván, a gyár igazgatója végezte el. az óriási mechanizmus megindult, a műszerek elkezdtek az alapanyag adagolását a technológiai berendezések „szívébe”, a japán gyártmányú polimerizáló autoklávba. az első adag pvc-por - a végtermék - néhány órás vegyi reakció után jelent meg.

a pvc iii. üzem valamennyi részlegének munkába állása után évente 50 ezer tonna műanyagot készít majd./mti/

bb.79. felhasználható: 18.00 óra után!

anna margit kiállítása miskolcon

kör/fm/ok -e

1978. április 14.

pénteken a miskolci galériában megnyílt anna margit festőművész kiállítása. a tárlaton a budapesti műcsarnokban korábban bemutatott anyagból válogatott ötven olajfestmény látható.

/mti/
17.40/-ok

- 60 -

1900

felhasználható: 19.00 órától!

bb.80. befejeződtek győri a magyar-ndk barátsági napok

cser/ká/ok -e

1978. április 14.

pénteken befejeződtek győri a magyar-ndk barátsági napok. a 3 napos rendezvénysorozaton az ndk életét, fejlődését, kulturáját bemutató kiállítások nyíltak, az ndk-ból érkezett vendégek ipari üzemeket, kulturális intézményeket látogattak meg és szocialista brigádok vendégei voltak.

az eseménysorozat a győri városháza dísztermében zárult, ahol a győri filharmónikus zenekar adott ünnepi hangversenyt német és magyar szerzők műveiből. a műsor után dieter henze az ndk magyarországi kulturális és tájékoztatói központjának igazgatója mondott köszönetet a vendéglátó városnak./mti/

felhasználható: 19.00 órától!

bb.81. bemutató a békés megyei jókai színházban

bty/fm/ok -e

1978. április 14.

udvaros béla rendezésében, suki antal díszleteivel, fekete mária jelmezeiben mutatták be pénteken a békéscsabai jókai színházban bernard shaw „a szerelem ára”, című színművét. a darabot réz ádám fordította. a főbb szerepeket bicsek károly, zsolnai julia, kárpáti tiber, gyurcsek sándor és körösty istván alakította./mti/

bb.82. a magyar és az osztrák kereskedelmi kamara összekötő bizottságának ülése

szel/kz/ok -e

1978. április 14.

hazánk és ausztria gazdasági kapcsolatainak továbbfejlesztési lehetőségeit vizsgálta meg pénteken szombathelyen befejeződött 20. ülésén a magyar és az osztrák kereskedelmi kamara összekötő bizottsága. az ülésen elmondották, hogy hazánk nyugati kereskedelmi partnerei között ausztria foglalja el a második helyet./folyt.köv./

- 61 -

17.55./-ok

1900

bb.82./ a magyar és az osztrák 1. folyt./-ok

ugyanakkor ausztria számára is magyarország az egyik legfontosabb partner. a forgalom még nem eléggé kiegyensúlyozott, s ezen a jövőben kölcsönösen igyekszünk változtatni. célul tűzték ki a már meglévő gazdasági, kereskedelmi együttműködés kiterjesztését, elmélyítését. erre különösen jó lehetőségek kínálkoznak az idegenforgalmi infrastruktúra kiépítése, közös energia-rendszerek létesítése és a harmadik világ piacain történő együttes fellépés terén.

megállapodtak az ülésen abban, hogy az idén ősszel tirolban és vorarlbergben gazdasági találkozókat rendeznek ottani és magyar szakemberek részvételével. e területeken ugyanis nem fejlődtek a kívánt mértékben a gazdasági kapcsolatok.

az összekötő bizottság ülését egyébként felváltva ausztriában, illetve hazánkban tartják. először került rá sor, magyar vidéki városban, s a választás nem véletlenül esett szombathelyre. az osztrák határmenti vidék, vas megye egyre szélesedő újabb és újabb területekre kiterjedő együttműködést valósít meg a határmenti osztrák régiókkal, mindenekeelőtt a stájer és a burgenlandi tartománnyal. tárgyalások folynak illetékes szervek között osztrák beruházásról a büki gyógyfürdőben, melyet most már évente 140 ezer osztrák vendég keres fel. előkészítő tárgyalásokra kerül sor a határmenti toronyi lignit mező esetleges közös hasznosításáról a kétoldalu energetikai együttműködés keretében.

a vendég és a hazai szakemberek megtekintették a büki gyógyfürdőt, kőszeg és szombathely nevezetességeit. látogatást tettek a lakástextil vállalatnál is./mti/

...-

- 62 -

18.05/-ok

1910

bb.83. befejeződött a szocialista országok viii. könyvtárépítési konferenciája

t me/fe/pr/ok -e

1978. április 14.

a közművelődés és közoktatás jövődó bázisai: a komplex művelődési intézmények. az iskolát, a könyvtárat, művelődési otthont, filmszínházat, sportlétesítményt is magába foglaló épületek főleg a peremkerületekben, lakótelepeken, kisebb településeken célszerűek. /részint, mert ezek létrehozása, működtetése gazdaságos, részint mert a lakosok számára egy helyen - a lakások közelében - biztosítja a kulturális szolgáltatásokat, a közoktatást./ ezt a korábbi következtetést hangsúlyozták a szocialista országok hetedik könyvtárépítési konferenciájának résztvevői.

budapesten a könyvtártudományi és módszertani központban kezdődött és a dunaujvárosi munkásművelődési központban pénteken befejeződött ötnapos tanácskozáson megvitatták: miként kell kialakítani a több funkciót betöltő épület helyiségeit, hogy azokat maximálisan hasznosíthassák, az egyidőben zajló tevékenységek, programok ne zavarják egymást, az intézmények együttműködhessenek. amint kitűnt: a szocialista országok építészei, könyvtárosai, népművelői - a nemzetközi tapasztalatokat is figyelembe véve - igyekeznek kialakítani a komplex intézmények mintatervét. magyarországon a közművelődési párttharózat és a törvény megjelenése után előtérbe került ez a kérdés.

a magyar szakemberek bemutatták a vendégeknek a kőbányai, a szentendrei és a dunaujvárosi művelődési központot, amelyekben bár egy fedél alatt van művelődési ház, könyvtár, színház és kiállítóterem, a funkció tekintetében még nem felelnek meg a követelményeknek. az első komplex jellegű intézmények működésének tapasztalatai s az elvárások figyelembe vételével tervezik majd az ideális komplex intézményeket./mti/

...-

bb.86. a lengyel nemzeti egységfront

gk/pr/ok -e

1978. április 14.

küldöttsége, amely a hazafias népfrent országos tanácsának meghívására látogatott hazánkba, pénteken elutazott budapestről. a küldöttséget szabó kálmán, a hnf ot alelnöke bucsúztatta, ott volt marian chruszczewski, lengyel követ-tanácsos./mti/

18.15/-ok

...-
- 63 -

1910

bb 93. pedagógus jelöltek országos szemináriuma visegrádon

bam/kz-ju e

1978. április 14.

„ezredfordulás”, szentlélet jellemezi a pedagógus jelöltek pénteken, visegrádon megnyílt iv. országos közművelődési diákszemináriumát. a fiatalos lendülettel jövőbe tekintő tanácskozáson egyebek között megvitatják a szentlőrincen alkalmazott kísérleti oktatási formát, mely egyike az országban több helyütt megtalálható, a nevelés központi iskola kialakítását célzó törekvéseknek, a gyerekek a tanulás mellett dolgoznak, játékokat készítenek, maguk gazdálkodnak a közös pénzzel, demokratikusan döntenek ügyeikben, közéletiséghez szoknak. a nyolcadikig nincs osztályzás, teljesítményüket és képességeiket szövegesen értékelik.

a háromnapos előadás- és vitasorozat az ország pedagógusképző intézményeiből mintegy hatvan hallgató vesz részt, céljuk: elsősorban a tanulmányok befejezése utáni közművelődési munkára vonatkozó cselekvési program kialakítása.

a szemináriumon elhangzó előadások a pályakezdők aktív közművelődési tevékenységéhez, cselekvési készségük fokozásához, a valóságismeret megszerzéséhez adnak hasznos módszereket számukra. a magyar tudományos akadémia állásfoglalásai és ajánlásai alapján megismerkednek a jövőre nevelés programjával, a nevelési központok kialakítását célzó hazai és külföldi kezdeményezésekkel, valamint az egyes középiskolákban folyó fakultatív kísérletek eddigi eredményeivel is. /mti/

--

feloldás (gi): embargós!

bb 94. importmegállapodás a szabadegyházi folyékonycukor gyár berendezéseinek szállítására

t sz/gg-ju ie e

1978. április 14.

szabadegyházán a következő években félépül hazánk első integrált kukoricafeldolgozó üzege, amelyben folyékony cukrot és alkoholt állítanak elő. az ehhez szükséges komplett technológiák, gépek és az épületszerkezeti elemek szállításáról szóló magánjogi szerződést pénteken írták alá a budapesti Hilton szállóban. a komplex külkereskedelmi vállalat megrendelésére amerikai, dán, holland és osztrák cégekből álló konzorcium, a bécsi központi vev vállalkozás szállítja a beruházási eszközöket több mint félmilliárd schilling értékben.

/ folyt. köv./

19.35/ju

- 68 -

20⁰⁰

bb 94. / importmegállapodás ... folyt./-ju

a gyárban világszínvonalban is új technológiát valósítanak meg; Európában egyedül Angliában és Belgiumban épült eddig ilyen típusú gyár. az új technológiával a kukoricából keményítőt állítanak elő, majd vegyi ugynevezett enzimes átalakítással alkoholt és folyékony cukrot nyernek. ennek édesítő ereje teljesen megegyezik a répacukoréval. az új gyárban készülő folyékony cukrot ipari üzemek: konzervgyárak, üdítőital üzemek, édesipari és sütődei vállalatok hasznosítják majd. a gyár teljesítménye napi 400 tonna kukorica feldolgozása; ebből 150 tonna folyékony cukrot, csaknem 600 hektoliter alkoholt és 127 tonna egyéb terméket, például takarmányt, kukoricacsirát stb-t állítanak elő.

az építkezés helyén már megkezdődött a tereprendezés, a beruházás is várhatóan még ebben az évben indul. a tervek szerint a gyárat 1981-ben helyezik üzembe.

mint ismeretes, Kábel Lengyel közreműködéssel most épül egy nagy teljesítményű cukorgyár, amely a jövő év végén készül el. ha a Kábel és a Szabadegyházi cukorgyár is félépül, a jelenlegi 140-150 napos cukorrépa feldolgozási kampány 100-110 napra csökkenhet. s a gyorsabb feldolgozás révén lényegesen kisebb lesz a répa cukortartalmának vesztesége is. ezen túlmenően, mivel szabadegyházán más alapanyagból állítják elő a cukrot, körülbelül 45.000 tonnával kevesebb répára lesz szüksége a népgazdaságnak, tehát cukorrépa vetésterület is felszabadult.

az ünnepélyes szerződésaláírással jelen voltak az érdekelt tárcák képviselői, valamint az érintett országok budapesti nagykövetségének vezetői is. /mti/

--

bb 95. jelentés a sérültek állapotáról

t dg/gg-ju e

1978. április 14.

a csütörtök esti boráros téri hév-szerencsétlenség súlyos sérültjeinek állapota változatlan, több könnyű sérültet a kórházakból pénteken hazaengedtek. az országos mentőszolgálat a szerencsétlenség helyszínéről 28 sérültet szállított a különböző egészségügyi intézményekbe és 19-et ambuláns ellátásban részesítettek.

/ folyt. köv./

19.50/ju

- 69 -

20⁰⁰

bb.95. / jelentés ... 1. folyt./-ju

a beszállítottak közül 20 sérültet tartottak benn a kórházakban, néhányat csak rövid megfigyelésre. a legsúlyosabb sérülteket a honvéd kórház baleseti sebészeti osztályára szállították.

a kórház illetékesei az mti munkatársának elmondották: pénteken 12 személyt ápoltak, akik közül ötven súlyos, életveszélyes sérülést szenvedtek, kettőjük állapota válságos. az öt súlyos, életveszélyes sérült közül négyet a traumatológiai osztályon, egyet pedig az idegsebészetben ápolnak.

a további hét személy ugyancsak súlyos, nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett.

a 12 szerencsétlenül járt emberből hatot intenzív kezelésben részesítettek, de állandó, fokozott megfigyelés alatt tartják valamennyiüket. még csütörtök éjszaka az összes legsúlyosabb műtéti beavatkozást elvégezték.

az ujbpesti kórház baleseti sebészeti osztályán pénteken egy súlyos és egy könnyű sérültet ápolnak. állapotuk a nap folyamán javult, a könnyű sérültet minden bizonnyal a jövő hét közepéig hazaengedik.

a péterfy sándor utcai kórház általános sebészeti osztályán elmondották, hogy a két könnyű sérült közül egyikük el távoztatott a kórházból, a másik állapota is megfelelő. a bajcsy-zsilinszky kórházba beszállított egy könnyű sérültet ugyan csak hazaengedték. /mti/

--

bb.97. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok -e

1978. április 15.

mai bb.95. számú hírünket /jelentés a sérültek állapotáról/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k ! ! !

kérjük a szerkesztőségeket, hogy helyette a következő hirt használják fel!!

/folyt.köv./
20.50/-ok

- 70 -

21⁰⁰
D

bb.97./ a szerkesztőségek 1. folyt./-ok

bb.95. jelentés a sérültek állapotáról

a csütörtök estei boráros téri hév-szerencsétlenség súlyos sérültjeinek állapota változatlan, több könnyű sérültet a kórházakból pénteken hazaengedtek. az országos mentőszolgálat a szerencsétlenség helyszínéről 25 sérültet szállított a különböző egészségügyi intézményekbe és 19-et ambuláns ellátásban részesítettek.

a beszállítottak közül 20 sérültet tartottak benn a kórházakban, néhányat csak rövid megfigyelésre. a legsúlyosabb sérülteket a honvéd kórház baleseti sebészeti osztályára szállították.

a kórház illetékesei az mti munkatársának elmondották: pénteken 12 személyt ápolnak, akik közül ötven súlyos, életveszélyes sérülést szenvedtek, kettőjük állapota válságos. az öt súlyos, életveszélyes sérült közül négyet a traumatológiai osztályon, egyet pedig az idegsebészetben ápolnak.

a további hét személy ugyancsak súlyos, nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett.

a 12 szerencsétlenül járt emberből hatot intenzív kezelésben részesítettek, de állandó, fokozott megfigyelés alatt tartják valamennyiüket. még csütörtök éjszaka az összes legsúlyosabb műtéti beavatkozást elvégezték.

a további - nem életveszélyes sérülteket - az ujbpesti, a péterfy sándor utcai, a bajcsy zsilinszky kórházban ápolják. /mti/

bb.98. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok -e

1978. április 14.

a bb.18-as hírünk /tizenhat halott/ első bekezdésében a névsorban szóts jánosné helyett:

s z ü c s jánosné 65 éves

irandó!!!!

/mti/

- 71 -

21.00/-ok

21¹⁵
o

bb.96. ismét lesz elegendő víz Óbudán

t mir/gg/ok - e

1978. április 14.

pénteken a késő esti óráktól a szokásosnál alacsonyabb nyomással ugyan, de ismét lesz elegendő víz az Óbudai csőtörés által érintett területen - közölték a vízművek központi ügyeletén.

elmondották, hogy a szentendrei ut és a köles utca sarkán egy 800 milliméter főnyomóvezetéken csütörtökön hajnalban bekövetkezett csőtörés színhelyén megszakítás nélkül éjjel-nappal felváltva már csaknem 40 órája dolgoznak a vízművek szakemberei. a javítást azonban az ezőzés mellett az is hátráltatta, hogy pénteken a korábbi törés közelében újabb hibát fedeztek fel a sérült vezetéken, s így a javítás a tervezettnél is jóval hosszabb időt vesz igénybe. ezért úgy döntöttek: a hibás vezeték szakaszt kiiktatva egy kisebb méretű ideiglenes pótvezetéket át biztosítanak vizet a környék lakóinak és az üzemeknek, amíg a főnyomóvezeték javítását befejezik.

a pótvezeték beépítése péntek estére megtörtént és megkezdték a feltöltését is. ezzel a zavartalan vízszolgáltatáshoz viszonyítva valamivel kisebb nyomással ugyan, de a magasabb emeletek lakásaiban is lesz víz.

a meghibásodott főnyomóvezeték helyreállítását előreláthatólag a jövő hét elején fejezik be./mti/

...-

bb.99. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok e

1978. április 14.

mai bb.94. számú hírünk / importmegállapodás .../ embargóját

f e l o l d j u k !!!

/mti/

...-

- 72 -

21.00/-ok

21²⁰

bb.100. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ok - e

1978. április 14.

90. román györgy kiállítása
91. időjárás
92. elutazott krum vaszilev
93. pedagógus jelöltek szemináriuma
94. importmegállapodás
95. jelentés
96. lesz víz Óbudán
97. szerk.figy. a 95-re
98. szerk. figy. a 18-ra
99. szerk. figy a 94-re
100. hírjegyzék

/mti/

...-

v é g e -
- 73 -

21.20/-ok

21⁴⁰

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztettev : halasi györgy
henczi erzsébet